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LÄHETYSSEURA
parantamassa 

tansanialaisten vammaisten 
tyttöjen ja naisten elämää

Lue s. 10–11

SANTIAGO  
DE COMPOSTELA

– askel askeleelta 
kohti pyhää 
Lue s. 6–8

aste- ja lähetyskäsky on lausuttu jokaisen 
kastetun kohdalla, mutta miltä se kuulos-
taa vuonna 2026?

Lähetyskäskyä on voitu tulkita niin, että 
“me”, joilla on usko ja tieto, menemme “niiden” luo, joil-
la sitä ei ole. Tällainen tulkinta tuntuu toiseuttavalta ja 
hierarkkiselta: toinen osapuoli nähdään puutteellisena ja 
toinen parempana. Alkuperäinen tarkoitus ei kuitenkaan 
ole vallankäyttö tai hierarkia, vaan kutsu yhteiseen elä-
mään Jumalan yhteydessä. Nykyajassa haluamme välttää 
eriarvoisuuden kokemusta. Jeesuksen sanat eivät anna 
valtaa hallita ihmisiä, vaan kutsuvat palvelemaan ja ra-
kastamaan. Lähetyskäsky on lupaus.  

Lähetyskäsky koskee sinua ja minua 

Lähetystyö ei ole vain harvojen erikoistehtävä, vaan 
koko kirkon yhteinen kutsu. Se ei aina tarkoita lähtemis-
tä kauas. Se on Jumalan rakkauden elämistä todeksi siel-
lä, missä olemme. Lähetyskäsky kutsuu meitä kulkemaan 
yhdessä, jakamaan toivoa ja rakentamaan rauhaa lähellä 
ja kaukana. 

Sanotaan, että lähetystyö on kirkon sydämen syke. Se 
ei ole vain kaukaisia ja eksoottisia maita, suuria sanoja tai 
pitkiä matkoja. Se on kumppanuutta, rohkaisua, solidaa-
risuuden osoittamista, yhteyttä, yhdessä kulkemista ja jo-
kapäiväistä elämää – myös modernin teknologian kautta. 
Lähetyskäsky ei ole menettänyt merkitystään, mutta sen 
kieli ja muoto voivat ajatuksissamme muuttua niin, että 
jokainen voi kokea sen omakseen ja löytää tavan olla mu-
kana Jumalan suuressa suunnitelmassa. 

Arkinen lähetyskäsky tähän päivään? 

Kuljemme yhdessä toteuttaaksemme hyvän sanoman 
siellä, missä olemme. Jaamme toivoa, rakennamme rau-
haa ja heijastamme Jumalan hyvyyttä arjen teoissa –  
lähellä ja kaukana. 

Paula Harju
lähetys- ja kansainvälisyystyön ohjaaja
Hämeenlinna-Vanajan seurakunta 

pääkirjoitus

K

LYHYIN 
LÄHETYSMATKA 
ON RUKOUS 

SYDÄMEN SIVISTYSTÄ JUHLAVUODEN 
TEEMAT JA JUHLAVUOSI HÄMEENLINNASSA

KANSALLISET DIALOGIT
Valtiovarainministeriön koordinoima Kansalliset dialogit on lupautunut 
juhlavuoden yhteistyötahoksi. Mikä teema koskettaisi kaikkia Suomen 

asukkaita? Haluamme tavoittaa heidät, joiden on vaikea saada ääntään kuuluville ja 
jotka ovat yhteiskunnan rakenteista syrjässä.

TAIDETESTAAJAT
Taidetestaajat on Suomen suurin kulttuurikasvatusohjelma, joka tarjoaa 
kaikille Suomen kahdeksasluokkalaisille ja heidän opettajilleen 1–2 vierailua 

lukuvuodessa korkealaatuisen taiteen pariin. Vuonna 2026 pyritään viemään 
mahdollisimman paljon taide-elämyksiä kirkkoihin, joissa nuoret voivat tutustua  
myös harvemmin kirkkotiloihin yhdistettyihin taidegenreihin.

LUKUKESKUS
Lukukeskuksen koordinoima Lukuviikko on lupautunut juhlavuoden 
yhteistyötahoksi. Lukuviikon ja juhlavuoden yhteistyön tarkoitus on 

innostaa kaikenikäisiä kirjojen pariin. Lukukeskus ja juhlavuosi juhlistaa lukemista 
Lukutorstaina Agricolan päivänä.

ALUSSA OLI SANA – Raamatun lukumaratoni Agricolan päivänä Hämeenlinnan 
kirkossa 9.4. klo 15–20. Lukutapahtuman lisäksi mukana paljon ohjelmaa 
kuoro- ja yhteislaulusta kirkkokahveihin.

KANTTORIEN KELLO VIIDEN MUSIIKKITUOKIOT
Hämeenlinnan-Vanajan seurakunnan kanttorit kutsuvat kuukausittaiseen 
Kello viiden musiikkituokioon, jossa kirkon ovet avautuvat arjen ja illan välissä 

musiikille, rauhalle ja hyvälle kuulijalle sopivalle hetkelle.

Noin puolen tunnin mittaisissa tuokioissa kuullaan urkuja – joskus tutuin sävelin, 
joskus yllätyksellisemmin. Sarja alkaa maanantaina 19.1. Rengon kirkossa 
Heikinpäivän Händeleillä, kun kanttori Kaisa Kautto ja nokkahuilisti Vilhelmiina 
Koivu johdattavat kuulijat barokin tunnelmiin.

Kello viiden musiikkituokiot jatkuvat läpi vuoden eri kirkoissa seurakunnan alueella 
ja ovat osa Hämeenlinnan-Vanajan seurakunnan Sydämen sivistystä -juhlavuotta. 
Tuokiot ovat maksuttomia.
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KELLO VIIDEN
MUSIIKKI
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16.2. Hämeenlinnan kirkko
9.3. Hämeenlinnan kirkko
20.4. Hämeenlinnan kirkko
18.5. Kalvolan kirkko

Kun kuuntelet yksinäistä, puolustat 
oikeudenmukaisuutta,  jaat toivoa ja 
kuljet vierellä – olet jo lähetystyössä.

Minulle on annettu kaikki valta
taivaassa ja maan päällä.
Menkää siis ja tehkää kaikki  
kansat minun opetuslapsikseni:
kastakaa heitä Isän ja Pojan ja 
Pyhän Hengen nimeen ja  
opettakaa heitä noudattamaan  
kaikkea, mitä minä olen käskenyt  
teidän noudattaa.
Ja katso, minä olen teidän kanssanne
kaikki päivät maailman loppuun asti.
Matt. 28:18–20



HAUKKAA & HENGAA
kokoaa eri ikäiset ihmiset 

yhteisen tekemisen ja 
ruokailun äärelle

Lue s. 15

Konsertit, messut ja 
muut tapahtumat 

löydät MENOT-
liitteestä.

👋TERVETULOA
MUKAAN!YHTEISVASTUU-

KERÄYKSEN APU
kohdistuu tänä vuonna 

ikäihmisiin 
Lue s. 13

750 VUOTTA 
KIRKON TYÖTÄ 
suomalaisen sivistyksen, 
kulttuurin ja hallinnon 
rakentajana

Teksti Anu Iso-Kokkila-Vähänen

hameenlinna-vanajanseurakunta.fi 

Loppiaisena käynnistyi kirkon sivistyksen, 
kulttuurin ja julkisen hallinnon 750-vuotis-
juhlavuosi. Juhlavuosi nostaa esiin kirkon 
pitkäaikaisen ja merkittävän roolin 
suomalaisen yhteiskunnan rakentajana 
sekä kutsuu katsomaan tulevaisuuteen.

o 750 vuoden ajan
kirkko on ollut muka-
na rakentamassa suo-
malaista yhteiskun-
taa niin paikallisesti

kuin valtakunnallisesti. Vuon-
na 2026 Turun arkkihiippa-
kunnan tuomiokapituli täyttää 
750 vuotta. Se on Suomen en-
simmäinen pysyvä hallintoelin 
ja vanhin yhä toimiva virasto. 
Tuomiokapitulin toiminta loi 
aikanaan perustan suomalai-
selle koulutukselle, kulttuuril-
le ja julkiselle hallinnolle. 

– Vuonna 1226 Suomi oli
erilainen, mutta hallintoa, 
oikeutta ja keskustelua tar-
vittiin jo tuolloin. Keskiajan 
Euroopassa kirkko toimi val-
miina instituutiona palvellen 
yhteisöjä hengellisen tehtä-
vänsä ohella. Kirkosta kehittyi 
lukutaidon, opetuksen ja sivis-
tyksen osaaja sekä sosiaalisen 

J tuen ja hyväntekeväisyyden 
järjestäjä, kuvailee kirkkoher-
ra Kimmo Reinikainen.

– Nykyäänkin kirkon ja
seurakuntien yhteisöllinen 
merkitys on suuri. Diakonia 
auttaa väliinputoajia, toimin-
ta kokoaa ihmisiä yhteen, ja 
kirkollinen rakennus- ja tai-
deperintö ylläpitää sivistystä 
– näkyvää näkymätöntä, jon-
ka merkityksen huomaisi vas-
ta sen puuttuessa.

Juhlavuosi tuo esiin kirkon 
roolia hyvinvointiyhteiskun-
nan muotoutumisessa. Juhla-
vuosi ei ole vain menneisyy-
den muistelua, vaan kutsu 
katsoa eteenpäin. Vuonna 
2026 matkasta kasvaa koko 
kirkon ja kaikkien Suomessa 
asuvien yhteinen juhlavuosi. 
Se näkyy muun muassa dialo-
gin, taiteen, sivistyksen ja lu-
kemisen kautta. 

Juhlavuoden pääyhteistyö-
kumppaneita ovat Lukukeskus, 
Taidetestaajat ja Kansalliset di-
alogit. Yhteistyössä Lukukes-
kuksen kanssa vahvistetaan lu-
kutaitoa ja innostetaan nuoria 
lukemaan. Juhlavuosi kutsuu 
jokaista tarttumaan kirjaan 
Agricolan päivänä 9.4.2026.

Taidetestaajien kanssa to-
teutettavassa yhteistyössä 
nuoret pääsevät kokemaan 
taidetta uusista näkökulmista, 
kun kirkot avautuvat elämyk-
sellisiksi taideympäristöik-
si. Kansalliset dialogit puo-
lestaan luovat seurakunnissa 
ympäri Suomen tilaa kohtaa-
miselle ja kuuntelemiselle. 
Keskusteluihin kutsutaan eri 
taustoista tulevia ihmisiä, ja 
niiden kautta vahvistetaan 
ymmärrystä, yhteenkuulu-
vuutta ja toivoa muuttuvassa 
ajassa.

Osana juhlavuotta kirkko 
kutsuu pohtimaan myös sivis-
tyksen merkitystä nykyajassa. 
Mitä sivistys tarkoittaa tänään 
eri yhteisöissä ja eri puolil-
la Suomea? 750-vuotisjuh-
lavuosi näkyy tapahtumissa, 
taiteessa ja kulttuurissa, kir-
koissa sekä yhteisissä keskus-
teluissa läpi tulevan vuoden. 

– Hämeenlinna-Vanajan
seurakunta on Agricolan päi-
vänä päättänyt järjestää Raa-
matun lukumaratontapahtu-
man Hämeenlinnan kirkossa. 
Sillä muistetaan kirkon roolia 
varhaisen lukutaidon edistä-
jänä. Suunnittelutiimi jatkaa 
työtään juhlavuosihankkeen 
kanssa. Erilaisia sidosryhmiä 
tullaan haastamaan mukaan 
edistämään sivistyksen aja-
tuksen merkitysten pohdin-
taa.

”Usein sivistys liitetään 
korkeakulttuuriin. 

Sivistykseksi voidaan 
kuitenkin laskea 

kaikki viisas ja 
huomioonottava 

toiminta, joka rakentaa 
omaa yhteisöä. 

Sydämen sivistys 
laajentaa sivistyksen 

ajatusta edelleen, 
sivistys on myötätuntoa 

ja lähimmäisen hyvän 
ajattelua. Teema kutsuu 

ajattelemaan paitsi 
omaa hyvää myös 

toisen parasta.” 

– Kimmo Reinikainen

Kuva Sydäm
en sivistystä 750 vuotta
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Valmentaja 
voimaantui 

pyhiinvaelluksella

Teksti Janne Villa  Kuvat Marika Ijäs

ullu idea! Näin 
kommentoi Tiina 
Ven kaksi vuotta 
sitten miehelleen 

Livinukselle, kun tämä ehdot-
ti pyhiinvaellusta Espanjasta 
lähtevällä Santiago de Compos-
telan reitillä.

Pyhiinvaellus oli puolison 
isän alkuperäinen idea.

– Appiukko haaveili vael-
luksesta vuosikausia, ja kun 
hän nukkui pois, unelma siir-
tyi miehelleni. Mies on onnek-

si fiksu ja hän puhui minut ym-
päri.

Toukokuussa 2025 pa-
riskunta lähti kuuden viikon 
vaellukselle, jolla he käveli-
vät yli 800 kilometrin reitin. 
Useimmat vaeltajat kulkevat 
siitä vain osan, mutta vanhat 
urheilijat uskaltautuivat ultra-
matkalle.

– Siitä tuli elämäni paras
matka. Oli ihanaa saada olla 
kuusi viikkoa irti arjesta ja kai-
kesta uutisvirrasta, Putinis-
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– Tänä aikana etsitään mielenrauhaa ja pyhiinvaellus on yksi tapa metsästää sitä.
Kaikilla Santiago de Compostelassa kohtaamillamme ihmisillä tuntui olevan sisäisen rauhan kaipuu. 

Suosittelen pyhiinvaellusta lämpimästi, sanoo valmentaja Tiina Ven.

H ta ja Trumpista. Se oli aivoille 
rauhoittavaa ja rentouttavaa, 
täyttä terapiaa.

Kännykkä oli äänettömäl-
lä. Vain jälkikasvulle, lähinnä 
4-vuotiaalle lapsenlapselle,
isovanhemmat soittivat vi-
deopuheluita.

Nautin täysillä 
luonnosta
Kerran vaelluksen aikana Tiina 
Venin täytyi osallistua työvoi-

matoimiston teams-palaveriin.
Hyvinvoinnin, terveyden ja 

liikunnan asiantuntija oli jää-
nyt juuri ennen vaellukselle 
lähtöä yllättäen työttömäksi 
valmennuspäällikön pestistä.

– Pyhiinvaellus sattui erin-
omaiseen aikaan. Pääsin tyh-
jentämään itseni vanhoista 
työajatuksista ja pohtimaan 
rauhassa, mitä teen tämän jäl-
keen.

Yli 35-vuotisen työuransa 
ajan Ven oli auttanut ihmisiä 

kuntohoitajana, liikunnanoh-
jaajana, urheilun ammattival-
mentajana ja yksityisen sekto-
rin hyvinvointivalmentajana.

– Tuli fiilis, etten ollut pitä-
nyt riittävästi huolta itsestäni 
ja antanut itselleni aikaa. Vael-
luksella nautin täysillä usko-
mattoman hienosta luonnosta 
ja koin, että, että käyttämäni 
aika oli kerrankin vain minun 
omaa voimaantumistani var-
ten.

Tiina Ven kuvattuna Rengon Pyhän Jaakon 
kirkossa, joka toimi keskiajalla Santiago de 
Compostelan pyhiinvaellusreitin  pohjoisim-
pana päätepisteenä. Hämeen Härkätie 
yhdistää reitin aina Espanjaan saakka. 

hameenlinna-vanajanseurakunta.fi 
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Mukavaa oli myös viettää 
puolison kanssa yli 40-vuoti-
sen yhteiselämän pisin yhtei-
nen loma.

Tiina Venin vanhemmat oli-
vat kuolleet kahden vuoden 
sisällä. Viime vuosina hän oli 
käynyt lähes päivittäinen hoi-
tamassa Hämeenlinnassa asu-
nutta äitiään.

– Ehkä tämä reissu oli myös 
hyvästijättö äidille, kun pu-
reksin mielessä yhteisiä aiko-
jamme. Työkiireessä surutyö 
oli jäänyt kesken ja vaellus oli 
myös surutyön päätös.

Valmistaudu 
vaellukseen
Kuusikymppisellä pariskun-
nalla on urheilutausta. Tiina 
Ven harrasti nuoruudessaan 
voimistelua, yleisurheilua, len-
topalloa ja pesäpalloa.

Vuonna 1983 hän tapa-
si tulevan aviomiehensä, joka 
edusti soudussa Belgian maa-
joukkuetta, ja innostui itsekin 
soudusta. Heidän Robert-po-
jastaan tuli soutajana kymme-
neksi vuodeksi ammattiurhei-
lija, jota äiti valmensi.

Tiina Ven toimi myös Hä-
meenlinnan Ladun kirkkove-
nesoudun valmentajana. Vuo-
situhannen vaihteessa Venin 
perhe perusti olympialuok-
kien soutuseuran, Hämeenlin-
nan Soutajat ry:n.

– Me olemme liikkuneet
enemmän veden päällä kuin 
maalla, joten jalkoja oli totu-
tettava vaellukselle ottamalla 
joka päivä rinkka selkään ja 
kävelemällä.

Livinuksen haasteena olivat 
vuotta aiemmin leikatut lon-
kat, jotka tekivät varsinkin jyr-
kempien alamäkien laskeutu-
misesta vaivalloista. Suomessa 
mies oli kahden kuukauden ai-
kana kävellyt yli 800 kilomet-
riä ja testannut, että lonkat 
kestävät.

– Ennen Caminolle lähtöä
me kävelimme tunnin joka päi-
vä ja teimme viikonloppuisin 
parin kolmen tunnin lenkin. 
Peruskunto ei ole ikuista. Vuo-
det tekevät tehtävänsä. Kunto 
ei jää pankkiin, vaan sitä täy-
tyy ylläpitää.

Kuntosalillakin pariskunta 
kävi vaellukselle valmistau-
tuessaan.

– Iän myötä lihakset heikke-
nevät ja salilla kannattaa käydä 
säännöllisesti.

Sydäntä sykähdyt- 
täviä hetkiä
Vaelluksella oli vaikeitakin het-
kiä. Tiina Venille meinasi käy-
dä kalpaten 30 asteen lämmös-
sä seudulla, jolla taukopaikkoja 
ei ollut ja vesi oli vähissä.

Sykemittari hälytti monta 
kertaa epäsäännöllistä, vuo-
roin liian matalaa ja korkeaa 
sydämen sykettä.

– Minulle tuli tuskaisen
kuuma olo. Kun lopulta löytyi 
pikku kuppila, join kaksi litraa 
vettä ja otin elektrolyyttejä. Pi-
saraakaan ei tullut ulos.

Ystävällinen myyjä kiikutti 
pyhiinvaeltajille pikaisesti ja 
oma-aloitteisesti oliiveja.

– Hän näki varmaan, että
olen huonossa hapessa. Kohta 
syke palautui normaaliksi.

Pyhiinvaelluksella oli toki 
myös hengellinen ulottuvuus. 

Suomessa perhe käy harvoin 
kirkossa, mutta Caminolla 
kaksikko osallistui kuusi ker-
taa reitin varrella sijaitsevissa 
kylissä järjestettyihin ekumee-
nisiin iltamessuihin.

Osallistujat tulivat kymme-
nistä eri maista. Varmaankin 
vaelluksella syntyvä yhteisöl-
lisyyden tunne teki messuista 
niin merkityksellisiä hetkiä, 
Tiina Ven arvelee.

– Ne olivat ihanan sykäh-
dyttäviä, erittäin koskettavia 
tilaisuuksia. Kaikki osallistujat 
olivat vähän väsyneitä vaelluk-
sesta, mutta kaikilla oli yhtei-
nen päämäärä. Koimme ole-
vamme yhteistä perhettä.

"Työkiireessä 
surutyö oli jäänyt 
kesken ja vaellus 
oli myös surutyön 

päätös."

– Ihmismieli on sellainen, että se taipuu kuntoilun suhteen 
helposti liialliseen  mukavuuteen, ellei ole selkeitä tavoitteita. 
Meillä on mieheni kanssa jo seuraava  Santiago de Compostelan 
vaellus tähtäimessä – se on hyvä porkkana liikkua paljon.
Kuva: Tiina Ven kotialbumi.

Ekumeeninen perhe

Tiina Ven on luterilainen. Bel-
giasta kotoisin oleva Livinus 
kuuluu katoliseen kirkkoon 
ja lapsetkin kastettiin katoli-
laisiksi. Katolinen pappi tuli 
Helsingistä suorittamaan toi-
mitukset Janakkalan luterilai-
sessa kirkossa. Lapset osal-
listuivat myös luterilaiseen 
rippikouluun.

– Kirkkojemme yhteistoi-
minta on ollut aina hyvin jous-
tavaa, eikä mitään painostusta 
ole tullut kummaltakaan puo-
lelta.

Ven kokee suurena rikkau-
tena perheen ekumeenisuuden 

"Kaikki osallis-
tujat olivat 

vähän väsyneitä 
vaelluksesta, 
mutta kaikilla  

oli yhteinen pää-
määrä. Koimme 
olevamme yh-

teistä perhettä."

>>
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Kristityn koko elämää on monesti verrattu 
pyhiinvaellukseen.
– Reissun jälkeen olen miettinyt tätä vertaus- 
kuvaa aika paljon. Pyhiinvaellus ei pääty siihen,
kun palaa kotiin, vaan vasta sen jälkeen monia
asioita alkaa prosessoida, pohtii Tiina Ven.

TIINA VEN
•	 Ikä: 60
•	 Siviilisääty: avioliitossa
•	 Kaksi aikuista lasta ja yksi lapsenlapsi 
•	 Kiinnostuksen kohteet: 

luonnossa liikkuminen, kuntosali, lukeminen ja 
uuden oppiminen, nuorten valmentaminen soudussa, 
säännölliset tapaamiset ystävien, lapsenlapsen kanssa 
puuhastelut

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Santiago de Compostelan pyhiinvaellusreitti, eli  
Camino de Santiago, on yksi Euroopan tunnetuimmista 
ja vanhimmista pyhiinvaellusreiteistä. Se johtaa  
Espanjan luoteisosassa sijaitsevaan Santiago de 
Compostelan kaupunkiin, jossa perimätiedon 
mukaan sijaitsee apostoli Jaakobin hauta. Reitti ei 
ole yksi ainoa tie, vaan laaja verkosto eri puolilta 
Eurooppaa lähteviä vaellusreittejä, joita on kuljettu 
jo keskiajalta lähtien. Nykyisin Caminolle lähdetään 
uskonnollisten syiden lisäksi myös henkisen etsinnän, 
luonnossa liikkumisen ja itsensä haastamisen vuoksi.

ja sen, että on saanut tutustua 
toiseenkin kristilliseen näkö-
kulmaan.

– On ollut ihanaa nähdä,
miten katolisessa maailmassa 
kunnioitetaan ja arvostetaan 
omaa historiaa eri tavalla kuin 
meillä.

Ven ei tarkastele niinkään 
kirkkokuntien erilaisuuksia 
kuin yhtäläisyyksiä, joita on 
paljon yhteisistä uskontunnus-
tuksista lähtien. Mitään han-
kauskohtia puolisoilla ei ole 
uskonnon suhteen ollut.

– Meillä on ehdottomasti
sama usko ja punainen lanka. 
Jeesus on se tie ja uskon tär-
kein kohde. Appivanhempa-
nikin ajattelivat hyvin avara-
katseisesti, että kristilliseen 
maailmaan mahtuu erilaisia 
näkökulmia, eikä asiasta saa 
tehdä ongelmaa.

Härkätieltä taas 
Espanjaan
Kesällä 2027 Venin pariskunta 
aikoo mennä vaeltamaan aivan 
samalle Caminon reitille.

– Paljon kiinnostavaa jäi nä-
kemättä ja nyt me tiedämme, 
missä paikoissa kannattaa yö-
pyä kaksi yötä peräkkäin.

Santiago de Compostelan 
reitillä moni matkatoveri tie-
si kertoa suomalaisille, että 
pyhiinvaellusreitin pohjoisin 
päätepiste on Rengossa. Ve-
nin perhe asuu 20 kilometrin 
päässä sieltä.

Keskiajalla Rengon kirkko, 
apostoli Jaakobin mukaan ni-
metty Pyhän Jaakon kirkko, oli 
suosittu pyhiinvaelluskohde. 

 Santiago de Compostelaan 
johtava, Turkuun kulkeva Hä-
meen Härkätie voisi yhä hou-
kutella paljon pyhiinvaeltajia 
ulkomailtakin, Tiina Ven uskoo.

– Se on upean potentiaa-
linen pyhiinvaellusreitti ja 
voisi vetää porukkaa, jos rei-
tistä viestitettäisiin ja majoi-
tuspaikkoja matkan varrella 
olisi enemmän. Euroopassa 
monet pyhiinvaelluspaikat al-
kavat olla kesäisin kuumia.

Euforisia onnen 
kokemuksia

Pyhiinvaelluksen aikana tule-
via työkuvioita miettiessään 
Tiina Ven päätti, ettei palaa 
enää tekemään hyvinvointi-
valmennuksia pääosin tieto-
koneen kautta, kuten viitenä 
edellisvuotena.

– Haluan jakaa luontoyh-
teyttä, josta olen itse nautti-
nut. Palveluni tulevat olemaan 
osittain luonnossa, jonka olen 
kokenut hyvin voimaannutta-
vana terapiapaikkana.

Vaelluksella silmät avau-
tuivat tarkkailemaan ja näke-
mään monia pieniä mutta kiin-
nostavia yksityiskohtia.

– Olin kuin lapsi uudelleen.
Reissun päällä oli hauskaa 
huomata usein hymyilevänsä. 
Koin onnellisuuden tunnetta, 
joka tuli puhtaasti läsnä ole-
misesta luonnossa.

Väsyneenä ja kyllästynee-
nä Tiina Ven oli toki aiempi-
nakin vuosina lähtenyt auto-
maattisesti ulkoilmaan, mutta 
pyhiinvaelluksella hän tuli eri-
tyisen tietoiseksi luonnon ko-
konaisvaltaisen virkistävästä 
vaikutuksesta.

– Aistien avautuminen uu-
della tavalla oli jopa euforinen 
kokemus! Sain samoja huip-
pufiiliksiä kuin harrastaessani 
juoksua, jonka lopettaminen 
selän välilevyrikon takia oli 
masentavan kova paikka.

Sielunrauhan 
välineitä
Tiina Ven käyttää myös musiik-
kia hyödykseen ammentaes-
saan mielenrauhan aineksia.

– En osaisi rauhoittua vain
sohvalla makoillen, mutta jol-
lekin toiselle sohva voi olla se 
paras rauhoittumisen paikka.

Entä miten sujuu sielunrau-
han vaaliminen?

– Se on sisäistä puhetta tai
keskustelua. Ulkosalla olemi-
nen on varmaan tärkein keino-
ni myös yhteyden hakemiseen 
Korkeimman kanssa.

Koti on Janakkalan Kontti-
lan maastojen kupeessa.

– Siellä on maisemapaikko-
ja, jonne menen tietoisesti voi-
maantumaan. Minulla on tapa-
na hakeutua korkealle ja veden 
äärelle.

Soutuseuran kotipaikka on 
Katumajärven rantamilla.

– Sinnekin olen mennyt mo-
nesti rauhoittumaan, kun olen 
halunnut saada jotain sisäistä 
pahaa oloa tai tuskaa pois.

Hengellisyyden harjoit-
tamiseksi voi laskea senkin, 
että kotona keittiössä on pii-
rongin päällä kolme kaunista, 
Pietarista aikoinaan hankittu 
ikonia. Niiden edessä palaa 
aamulla ja illalla rukouskynt-
tilä.

– Mies sen yleensä aamulla
sytyttää, koska hän on aiem-
min hereillä. Kynttilän sytyt-
täminen on meille molemmille 
arkinen rutiini.

Edessä Ihanaa valoa

Elämän merkityksellisyyden 
kokemus ei tule vain työstä, 
vaan myös harrastusten kaut-
ta. Hämeenlinnan Soutajien 
junioritoiminta on aktiivisinta 
koko Suomessa ja klassisessa 
soudussa vain tamperelaiset 
ovat voitokkaampia.

Tiina Venin ensimmäinen 
juniorivalmennettava Joonas 
Rokkanen on jo ottanut ve-
tovastuuta ja Venin perhe voi 
vähitellen väistyä vastuuteh-
tävistä.

– Koen, että meidän tehtä-
vämme on täytetty. Soutu on 
ollut aina pumpuli, jolle voin 
laskeutua, jos jollain elämän 
osa-alueella menee heikosti. 
Syksyllä työttömänä käteni oli-
vat koko ajan täynnä tekemis-
tä, kun pystyin panostamaan 
urheiluseuraan ja perheeseen.

Selvisikö pyhiinvaelluksella, 
mitä Tiina Venistä tulee isona?

Hän vastaa käyneenä vii-
me syksynä yrittäjäkurssin ja 
käynnistäneensä tammikuussa 

hyvinvointivalmennusta tarjo-
avan Ihanaa valoa -yrityksen.

– Koen, että minulla on vielä
annettavaa työelämässä ja sik-
si pistin pystyyn oman yrityk-
sen. Sen nimi tulee siitä, että 
hienot hetket luonnonvalossa 
ovat olleet minulle niin voi-
maannuttavia.

Yrittäjäkurssin vanhin osal-
listuja sanoo toki tuntevansa 
aloittelevan yrittäjän tuskan ja 
huolen.

– Mutta olen luottavaisin
mielin. Uskon tässäkin joh-
datukseen. Minulle on käynyt 
monesti elämässä niin, että 
olen murehtinut turhaan. Aina 
asiat ovat loksahtaneet joten-
kin kohdalleen.
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SYÖKSYNSUUN UUSI 
LEIRIKESKUS AVAUTUI 

Teksti ja Kuvat Reetta Laaksonen

yöksynsuun leirikeskuksen uusi pääraken-
nus on valmistunut ja Ismo Savimäen Au-
rora ja Vox Vanaje-kuorot pääsivät ensim-
mäisenä testaamaan uudet tilat. Molemmat 

kuorot pitivät päivän mittaisen harjoitusleirin ja osa 
kuorolaisista jäi leirikeskukseen yöksi.  

– Tilat ovat todella korkeatasoiset ja hienot, ihan
hotellitason majoitus. Perinteiseen leirielämään 
verrattuna luksusta, kun on omat kylppärit ja vessat 
joka huoneessa, kertoo Savimäki tyytyväisenä.  

– Olemme äärimmäisen tyytyväisiä ja tämä on
globaalistikin ainutlaatuista, että seurakunnalla on 
oma pienoishotelli.  

Myös kokenut leirikeskusyöpyjä, Vox Vanaje -kuo-
rossa laulava Ellen Helminen kehui uutta leirikes-
kusta. 

– Tykkäsin uudesta leirikeskuksesta. Kaikki oli
luonnollisesti nyt vielä siistiä ja uuden karheaa. Sel-
västi oli hyvin mietitty leirien pitämisen kannalta 
moni juttu, kuten käsienpesupiste heti sisälle tulta-
essa. Kuoroleirin pitopaikkana toimi oikein hyvin ja 
saliin mahduttiin mukavasti harjoittelemaan.  

Myös kehitettävää leirikeskuksesta vielä löytyy ja 
käyttäjäpalautteita kerätäänkin läpi vuoden.  

– Huoneiden äänieristys on häiritsevän hyvä – oli 
vaikea saada kuorolaisia hereille, vaikka lauloin ja 
lähes kiljuin käytävällä, Savimäki nauraa. 

– Jäätiin myös kaipaamaan vähän rennompaa
hengailutilaa, ei ollut oikein sohvaryhmää missä is-
tua, jutella ja pelailla, Helminen kertoo.  

Muutamia puuttuvia kalusteita odotellaankin 
vielä saapuvaksi leirikeskukseen, kuten myös kuo-
rolaisten toivomaa sohvaryhmää.  

S
Kuorot pääsivät ensimmäisenä testaamaan uudet tilat 

Ympäristöystävällinen leirikeskus 

Uudessa päärakennuksessa on tilaa 48 nukkujalle, 
sekä muutama varavuode perheen pienimmille. Lei-
rikeskuksessa nukutaan neljän hengen huoneissa, 
joista neljä on inva-huoneita. Muutoinkin pääraken-
nuksessa on kiinnitetty erityistä huomiota saavutet-
tavuuteen.  

Neliöiltään Syöksynsuun päärakennus on suun-
nilleen samankokoinen kuin edeltäjänsä – eli hie-
man yli 600 neliötä. Uusi päärakennus liitettiin 
aiemmin rakennettuun opetustilaan käytävällä, jos-
sa on myös oma sisäänkäynti.  

– Opetustilaa voidaan käyttää erikseen, mikä
tekee leirikeskuksen käytöstä monipuolisempaa. 
Vuokraamme leirikeskusta myös ulkopuolisille, sillä 
se soveltuu hyvin esimerkiksi koulutuksiin ja tyhy- 
päiviin, kertoo Syöksynsuun projektipäällikkö Harri 
Soininen.  

Leirikeskuksen suuri, yli 50 neliöinen valmis-
tuskeittiö palvelee koko kantakaupungin toimintaa. 
Leirikeskuksen tarjoilujen lisäksi Syöksynsuussa 
pystytään valmistamaan myös ateriapalveluja seu-
rakunnan muihin tiloihin ja tapahtumiin.  

Syöksynsuun rakentamisessa on huomioitu ym-
päristöasiat ja kestävä kehitys.  

– Koko leirikeskuksen lämmitys, sekä lämmin
käyttövesi on järjestetty maalämmöllä, joka on erit-
täin ympäristöystävällinen tapa lämmittää, Soininen 
kertoo.  

– Rakennus on puurunkoinen, sekä julkisivuma-
teriaalina on käytetty puuta. Koko rakennuksessa 
on maanvarainen lattia, sekä lattialämmitys. Yleisis-
sä tiloissa on myös jäähdytys kuumien kesäpäivien 
varalle. 

Syöksynsuun leirikeskusalue käsittää myös van-
han, edelleen käytössä olevan saunarakennuksen 
sekä leirikirkon. Leirikeskuksen parkkipaikkojen si-
jainteja muutettiin ja samalla asennettiin sähköau-
ton latauspisteitä, jotka ovat kaikkien vierailijoiden 
käytettävissä Virta-sovelluksella.    

– Alueen kehittäminen jatkuu ja keväällä vielä
uudistetaan ulkoalueita. Partiolaisille rakennetaan 
hyviä telttapaikkoja ja grillikatosta remontoidaan 
myös, listaa Soininen.  

TUTUSTU SYÖKSYNSUUN 
LEIRIKESKUKSEEN!
Leirikeskuksen sivulta löydät 
linkin 3d-esittelyyn, jolloin pääset 
liikkumaan virtuaalisesti leirikeskuksen 
päärakennuksessa.  
www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
syoksynsuu 

ILMOITTAUDU MUKAAN 
AVAJAISIIN!
Syöksynsuun avajaisia vietetään 
keskiviikkona 15.4. klo 13–15, jolloin uusi 
päärakennus siunataan käyttöön. 
Avajaisiin järjestetään yhteiskuljetus Wetteriltä, 
lähtö klo 12.45, paluu samaan paikkaan noin 
klo 15. Kaikkien vieraiden toivotaan saapuvan 
yhteiskuljetuksella. Tarjolla kakkukahvit, joten 
ilmoitathan mahdollisen erityisruokavaliosi. 
Ilmoittautuminen avajaisiin 31.3. mennessä 
Diakoniakeskukselle, p. 040 8045 9350 
(ma-ti ja to-pe klo 9-12) tai sähköpostilla 
diakonia.hameenlinna@evl.fi

http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
mailto:diakonia.hameenlinna@evl.fi
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YHTEISVASTUUKERÄYS 
TUKEE KAURIALAN 
JOPO-LUOKAN NUORTEN 
OSALLISUUTTA

ä m e e n l i n n a - 
Vanajan seura-
kunnan vuoden 
2024 Yhteis-

vastuukeräyksen kotimaan 
kohteena oli Kaurialan ylä-
koulun JOPO-luokka (joustava 
perusopetus). Kerättyjä varo-
ja lahjoitettiin 2176,57 euroa  
JOPO-luokan osallisuuden ja 
yhteisöllisyyden kehittämi-
seen. 

Kaurialan yläkoulun jous-
tava perusopetus on ope-
tussuunnitelman mukaista 
opiskelua peruskoulun päät-
tövaiheessa 9. luokalla. Ta-

H voitteena on peruskoulun 
päättötodistuksen saaminen 
ja jatko-opintoihin pääsyn 
varmistaminen. 

JOPO-luokassa opiskellaan 
pienryhmissä joustavasti sekä 
yksilöllisesti eri tavoin, kuten 
koulussa, opintokäynneillä, 
leirikouluissa sekä työpaikka-
opiskeluna. JOPO-luokka on 
suunnattu yleisopetuksessa 
alisuoriutuneelle sekä nuoril-
le, jotka kaipaavat toisenlais-
ta koulunkäyntitapaa, tarvit-
sevat moniammatillista tukea 
kasvuun ja oppimiseen, jän-
nittävät sosiaalisia tilanteita 

8

tai jotka ovat riittävän itsenäi-
siä suoriutuakseen työpaikka-
jaksoista. 

ihana
ihmeellinen
ihminen
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ENSI VUOSI ON VAALIVUOSI

Hämeenlinna-Vanajan seurakunnan Yhteisvastuukeräys 2024 
lahjoitti 2176,57 euroa Kaurialan yläkoulun JOPO-luokalle 
nuorten osallisuuden ja yhteisöllisyyden tukemiseen.

Osallistu kyselyyn ja vaikuta 
seurakunnan tulevaisuuteen

trategia ohjaa seu-
rakunnan toimintaa 
kohti yhteistä suun-
taa ja tavoitteita. 

Toimiva strategia auttaa te-
kemään arjessa oikeita valin-
toja. Visio kertoo millaiseen 
tulevaisuuteen strategia vie 
– millainen on unelmien seu-
rakunta?

Luottamushenkilöt, toimi-
kuntien jäsenet ja työntekijät 
ovat työskennelleet strategian 
päivityksen kimpussa erilais-
ten työpajojen, seminaarien 

S
Hämeenlinna-Vanajan seurakunta päivittää strategiaansa. 
Strategian päivitys on aloitettu syksyllä 2025. 

VASTAA KYSELYYN!
Mikä arvolauseista on  

sinulle mieleisin tai tärkein? 
Millainen visio tukisi  

seurakunnan toimintaa 
parhaiten? 

https://link.webropol.
com/s/haastattelukysely

ja keskustelujen avulla. Luot-
tamushenkilöt ja työntekijät 
ovat haastatelleet seurakun-
talaisia ja kysyneet mielipitei-
tä seurakunnan toiminnasta, 
yhteisöstä ja kiinnostuksen 
kohteista. 

Nyt sinulla on mahdolli-
suus kertoa mielipiteesi ly-
hyen kyselyn avulla. Kyselyssä 
pääset järjestämään arvolau-
seita ja visioita paremmuus-
järjestykseen. Kysymykseen 
vastaaminen vie 5–10 mi-
nuuttia. 

Seurakuntavaalit 
järjestetään syksyllä 

eurakuntavaalit järjestetään ensi syksynä. 
Hämeenlinnassa vaaleilla valitaan luottamus-
henkilöt Hämeenlinna-Vanajan, Hauhon ja 
Lammin seurakuntien seurakuntaneuvostoi-

hin sekä luottamushenkilöt seurakuntayhtymän yhtei-
seen kirkkovaltuustoon. Luottamushenkilöt valitaan 
neljäksi vuodeksi kerrallaan. 

Seurakuntavaalien ennakko- ja kotiäänestys järjes-
tetään tiistaista lauantaihin 3.–7.11. ja varsinainen vaa-
lipäivä on sunnuntaina 15.11.2026. 

Vaalien ehdokasasettelu päättyy tiistaina 15.9. klo 16. 
Ehdolle voivat asettua konfirmoidut seurakunnan jäse-
net, jotka täyttävät 18 vuotta viimeistään vaalipäivänä 
15.11.2026. 

S

Mirja Lassilalle 
rovastin arvonimi 

ampereen hiippakunnan piispa Matti Repo myönsi 
16.12.2025 rovastin arvonimen Hämeenlinna-Van-
ajan seurakunnan seurakuntapastori Mirja ”Mim-
mu” Lassilalle. Lassila on työskennellyt Hämeenlin-

na-Vanajan seurakunnassa vuodesta 2005.   
T

Loimalahden 
leirikeskus sulki 
ovensa – 
kerhotila ja sauna 
käytössä edelleen   

yöksynsuun avautumisen myötä Loimalah-
den leirikeskuksen päärakennus on suljettu ja 
leirikeskus pois käytöstä. Leirikeskuksen vie-
ressä oleva kerhotila sekä rantasauna ovat kui-

tenkin toistaiseksi seurakunnan käytössä. Kerhotilassa 
kokoontuvat muun muassa seurakunnan varhaiskasva-
tuksen ryhmät ja rantasaunalla saunotaan vielä kesällä 
normaaliin tapaan. Loimalahden alueen kehitystä ale-
taan suunnitella.   

S

https://link.webropol
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Teksti Anu Iso-Kokkila-Vähänen

Suomen olympiajoukkue 
matkustaa kisoihin ilman 
kisapappia ensimmäistä 
kertaa 62 vuoteen

Suomen joukkue matkus-
taa helmikuussa olympiaki-
soihin ensimmäistä kertaa 
62 vuoteen ilman, että sen 
yleisjohtoon kuuluu evanke-
lisluterilaisen kirkon edus-
taja, niin sanottu kisapappi.

Tehtävää 20 vuoden ajan 
hoitanut Leena Huovinen 
vahvisti asian Yle Urheilulle.

Pariisin olympiakisojen 
yhteydessä tehdyssä urheilijakyselyssä Huovinen sai jouk-
kueen jäseniltä korkeimmat arvosanat toiminnastaan.

Olympiakomitea päätti luopua kisapapista syksyllä 
2024. Päätös tehtiin vähäisellä julkisuudella. Tämän jäl-
keen Olympiakomitean luottamusjohto on uudistunut ko-
konaan, ja myös operatiivinen henkilökunta on muuttunut 
merkittävästi.

Kisapappi kuului virallisesti Suomen joukkueen yleis-
johtoon vuodesta 1972 aina Pariisin olympialaisiin 2024 
saakka.

Kolehtiavustuksia oppilaitos-, 
nuoriso- sekä päihde- ja  
kriminaalityöhön

Suomen evankelisluterilaisessa kirkossa kerättiin touko–
syyskuun 2025 aikana kolehtia oppilaitos- ja nuorisotyö-
hön yhteensä 60 000 euroa. Kirkkohallituksen täysistun-
to päätti jakaa varat hakijoiden kesken siten, että Suomen 
Evankelisluterilainen Opiskelija- ja Koululaislähetys ry 
(OPKO) saa 37 000 euroa ja Suomen Kristillinen ylioppi-
lasliitto (SKY) 23 000 euroa.

Avustusten jaossa huomioitiin edellisvuosien tapaan 
järjestöjen koko ja toiminnan volyymi, opiskelijoille suun-
natun työn kokonaisvaltaisuus sekä kolehtirahoituksen 
merkitys järjestöjen toiminnalle.

Vuonna 2025 päihde- ja kriminaalityöhön kerätyn ko-
lehdin tuotto oli 43 700 euroa. Täysistunnon päätöksen 
mukaisesti varat jaettiin seuraavasti: Lasten ja nuorten 
keskus 14 000 euroa, Sininauhaliitto 10 000 euroa, Suo-
men Valkonauhaliitto 7 500 euroa, Sininen Pysäkki 6 700 
euroa ja Suomen Katulähetysliitto 5 500 euroa.

Uudet raamatunkäännökset 
kokeilukäyttöön seurakunnissa 

Suomen evankelisluterilaisen kirkon seurakunnissa voi-
daan kokeilla UT2020 ja Psalmit 2024 -käännöksiä sekä 
VT2028 -käännöksiä vuosien 2026 ja 2027 aikana Raama-
tun lukukappaleiden lukemisessa, saarnassa ja opetukses-
sa. Kokeilusta kerätään palautetta ensin seurakuntalaisilta 
ja sen jälkeen seurakuntien työntekijöiltä.

Tavoitteena on tarjota nykyaikaista kieltä – erityisesti 
mobiiliympäristöihin sopivia versioita.

Piispainkokous linjasi, ettei vuoden 1992 Kirkkoraa-
matun ensisijaista asemaa ole tarkoitus muuttaa tässä vai-
heessa, mutta kokeilu antaa seurakunnille mahdollisuuden 
tutustua vaihtoehtoisiin käännöksiin ja arvioida niiden 
käyttöä tulevaisuudessa.

Lähde: Evl.fi

uutisia kotimaasta

hameenlinna-vanajanseurakunta.fi 

Palvelumuotoilun opinnäytetyöt  
vahvistavat diakoniatyön kehittämistä

mmattikoulu Ta-
vastian palvelu-
muotoilun opin-
noista valmistui 

kolme Hämeenlinna-Vanajan 
seurakunnan diakoniatyönte-
kijää: Virpi Kylmälahti, Sei-
ja Puusaari ja Katja Lah-
ti. Heidän opinnäytetyönsä 
käsittelivät ajankohtaisia ja 
käytännönläheisiä teemo-
ja diakoniatyön kehittämisen 
näkökulmasta.

Tutkimus- ja kehittämis-
töissä keskityttiin ikäihmisten 
palvelutalohartauksien kehit-
tämiseen, diakoniatyön merki-
tyksen ja tavoitteen kirkasta-
miseen Talousneuvolassa sekä 
yhteistyön parantamiseen eri 
sidosryhmien kanssa. Opin-
näytetöissä korostui moniam-
matillisen yhteistyön merkitys 
diakoniatyön vaikuttavuuden 
ja palveluiden saavutettavuu-
den vahvistamisessa.

Opinnäytetyöt auttavat 
koko seurakuntaa näkemään 
kuinka palvelumuotoilun me-

A

Diakoniatyö tavoitti tuhansia 
hämeenlinnalaisia vuonna 2025 

äme e nl inna–
Vanajan seura-
kunnan diako-
niatyö kohtasi 

vuoden 2025 aikana asiakas-
vastaanotoilla ja kotikäyn-
neillä yhteensä noin 2 757 
asiakasta ja asiakasperhet-
tä. Lisäksi diakoniaruokailui-
hin ja erilaisiin tapahtumiin 
osallistui yhteensä noin 8 586 
henkilöä. Lahjoitusruokaa sai 
vuoden aikana 1 290 henkilöä 
ja perhettä.

Asiakkaat hakivat apua 
erityisesti taloudellisiin vai-
keuksiin ja ruokahuoltoon. 
Suurimmaksi yksittäiseksi 
avustuskohteeksi nousivat ter-
veydenhoitoon liittyvät kulut, 

H

netelmiä voidaan hyödyntää 
diakoniatyössä käytännölli-
sesti ja asiakaslähtöisesti. Pal-
velumuotoilun työt tarjoavat 
näkökulmia seurakuntatyön 

kehittämiseen ja auttavat vas-
taamaan muuttuviin tarpei-
siin yhteiskunnassa.

joiden kasvu on kuormittanut 
merkittävästi vähävaraisten 
tilannetta. Julkisen terveyden-
huollon maksujen nousu on 
johtanut siihen, että osa asiak-
kaista on joutunut luopumaan 
reseptilääkkeistään tai siirtä-
mään hoitoja, mikä näkyy suo-
raan diakoniatyön lisäänty-
neenä tarpeena.

Diakoniatyön avustusvarat 
ehtyivät loppuvuoden aika-
na, ja joulukuussa ruoka-apu 
voitiin toteuttaa pääasiassa 
yksityisten lahjoittajien lah-
joittamien elintarvike- ja lah-
jakorttien avulla. Lahjoitusten 
ansiosta jouluavustuksia pys-
tyttiin antamaan noin 230 asi-
akkaalle ja asiakasperheelle. 

Seurakunta esittää lämpimät 
kiitokset kaikille hämeenlin-
nalaisille lahjoittajille, jotka 
mahdollistivat avun perille-
menon. Moni asiakas ilahtui 
myös villasukista ja lapasista, 
joita vapaaehtoiset kutojat oli-
vat lahjoittaneet diakoniatyön 
kautta.

Kalvolan seurakuntatalon 
remontoitujen tilojen 
käyttöönottotilaisuus ja siunaaminen

alvolan seura-
kuntatalon re-
montoidut tilat 
otetaan käyt-K töön ja siunataan lauantaina 

21.2. klo 15. Tilaisuudessa kii-
tetään valmistuneesta remon-
tista ja siunataan tilat seura-

kunnan käyttöön.
Tilaisuuden jälkeen on 

kahvitarjoilu. Tervetuloa mu-
kaan.

2 757 
kotikäyntiä

8 586 
tapahtumaosallistujaa

1290 
ruokalahjoitusta

230 
jouluavustusta
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uomen Lähetys-
seura järjesti tou-
kokuussa viikon 
mediamatkan kym-

menelle suomalaiselle toimit-
tajalle. He kiertelivät laajasti 
maan pohjois- ja luoteisosissa 
tutustuen muun muassa maan 
vammaisten oloihin.

Näillä ihmisillä on suuria 
haasteita, mutta kehitystäkin 
on alkanut tapahtua.

Perinteisessä tansanialai-
sessa kulttuurissa vammaiset 
lapset usein eristetään kaikis-
ta sosiaalisista verkostoista ja 
näin heidän kehittymisensä 
hidastuu tai jopa estyy. Moni 
ei myöskään pysty eri syistä 
käymään koulua.

Kirkko rakentaa  
turvaverkkoja haa-
voittuville ihmisille
Tansanian luterilaisen kir-
kon koordinoima kestävän 
toimeentulon ohjelma SLEP 
tavoittaa erityisesti haavoit-
tuvassa asemassa olevia ih-
misiä. Työn yksi kohderyhmä 
ovat vammaiset naiset ja tytöt.

Lisäksi SLEP keskittyy 
muun muassa ruokaturvan 
parantamiseen ja yleiseen ta-
loudelliseen kehitykseen.

Tärkeää on myös ilmaston-
muutoksen vaikutusten lieven-
täminen ja sukupuolten tasa- 
arvoon panostaminen.

– Teemme haitallisten
normien ja syrjivien lakien 
vastaista vaikuttamistyötä 
ja lisäämme yleisesti tietoi-
suutta näistä asioista, kertoo 

S
Teksti ja Kuvat Vesa Keinonen

SLEP-ohjelman koordinaatto-
ri Patricia Mwaikenda.

Hän kertoo, että ohjelmas-
sa koulutetaan yhteisöjä ja 
johtajia. Toimintaa on myös 
kotitalouksien tasolla. 

– Ohjelma pyrkii tavoitta-
maan kaikki perheenjäsenet 
ja kouluttamaan heidät muo-
dostamaan ryhmiä. 

Ne toimivat turvaverkkona 
haavoittuville ihmisille tarjo-
ten vertaistukea ja oppimis-
ympäristön. 

– Ryhmät ovat myös neu-
vottelu- ja muutosvoima, 
Mwaikenda sanoo.

Vammaisiin lapsiin 
kohdistuu väkivaltaa
Yksi suomalaistoimittajien 
vierailukohteista oli Arushan 
kaupungin lähistöllä sijaitse-
va Selianin aluesairaala. 

Tansanian ev.lut kirkon 
omistamassa ja Lähetysseu-
ran tukemassa sairaalas-
sa vammaiset on huomioitu 
maassa poikkeuksellisella ta-
valla.

Lähetysseura on 
mukana parantamassa 
tansanialaisten 
vammaisten tyttöjen 
ja naisten elämää

Kestävän toimeentulon koordinaattori Patricia Mwaikenda 
näkee ihmisoikeuksia painottavan lähestymistavan auttavan 
ihmisiä parhaiten. Erityisesti naisten ja tyttöjen 
asemassa riittää Tansaniassa parannettavaa.

Tansania huomioi lainsäädännössään vammaisten oikeudet, 
mutta ruohonjuuritasolla ne eivät toteudu täysimääräisesti. 
Erityisesti maaseudulla vammaisten tilanne on edelleen vaikea.

Selianin sairaalan omistaa Tansanian ev. lut kirkko. Se toimii 
maan muille sairaaloille malliesimerkkinä saavutettavuudesta ja 
inklusiivisuudesta.

Modester Macha työskentelee parantaakseen niiden ihmisten 
tilannetta, joilla on albinismi. Hänen omatkin kouluvuotensa 
olivat vaikeita ennakkoluulojen takia.

Tapasimme sairaalassa 
Happiness Koisiangan, joka 
edustaa Tansanian vammais-
järjestöjen kattojärjestö Shivy-
awaa. Siinä on mukana kaik-
kiaan 13 eri järjestöä.

Koisiangalla itsellään on 
albinismidiagnoosi, ja hänet 
luokitellaan sen takia Tansa-
niassa vammaiseksi.

Kyseessä on hyvin harvi-
nainen geneettinen sairaus, 
johon voi liittyä esimerkiksi 
alentunut näöntarkkuus.

– Naisilla ja tytöillä on
maassamme isoja haasteita. 
Ja ne muuttuvat vieläkin suu-
remmiksi, jos olet vammai-
nen, hän sanoo.

Jos perheeseen syntyy 
vammainen tyttö, niin yhtei-
sö usein kokee asian taakaksi. 
Lapsi on silloin käytännössä 
piilotettava.

– Vammaisiin lapsiin koh-
distuu usein myös erilaista 
väkivaltaa. 

Vammaisia naisia voidaan 
puolestaan steriloida heidän 
tietämättään.

– Myös vammaisilla on oi-
keus rakastaa ja tulla rakas-
tetuksi. Meillä on myös oikeus 
perheeseen, Koisianga summaa.

Tiedon jakaminen 
todella tärkeää
Happiness Koisianga kiittää 
suuresti Tansanian ev. lut kir-
kon työtä vammaisten naisten 
ja lasten eteen. Kirkko koros-
taa kaikessa työssään sitä, että 
hyvä elämä kuuluu myös näil-
le ihmisille.

"Naisilla ja 
tytöillä on 

maassamme 
isoja haasteita. 
Ja ne muuttuvat 
vieläkin suurem-

miksi, jos olet 
vammainen."
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– Selian on maassamme
todellinen esimerkkisairaala. 
Täällä vammaiset naiset ja lap-
set on otettu mukaan proses-
siin rakentamaan muutosta.

Koisianga on itse ollut mu-
kana jakamassa tietoa vam-
maisuudesta viranomaisille 
sekä koulujen henkilökunnal-
le ja oppilaille.

– Valistus- ja opetustyötä
jatketaan koko ajan. Koulut 
ja kyläyhteisöt odottavat mei-
tä ja oikein ihmettelevät, jos 
emme tule käymään, hän hy-
myilee.

Seksuaaliterveys-
asiat ovat olleet  
pitkään tabu
Myös peruskoululaisten va-
paaehtoisena tukihenkilö-
nä työskentelevä Modester 
Macha on henkilö, jolla on al-
binismi.

Hänen kouluvuotensa oli-
vat heikkonäköisyyden ja en-
nakkoluulojen vuoksi hyvin 
haastavia. 

– En nähnyt kunnolla tau-
lulle, mutta minun ei annettu 
siirtyä eturiviin, Macha kertoo.

Myöhemmin aikuisena Mo-
dester sai kirkolta koulutusta 
albinismista ja alkoi itsekin 
levittää tietoa muun muassa 
kouluissa.

Tukihenkilön työssään 
Modester Macha on päässyt 
edistämään kouluissa myös 
seksuaaliterveyteen kuuluvia 
asioita. Esimerkiksi tyttöjen 
kuukautiset ovat olleet Tan-
saniassa pitkään vaiettu asia.

– Kuukautissuojien hank-
kiminen on ollut todellinen 
haaste etenkin maaseudun 
kylissä. Ei köyhillä perheillä 
ole ollut mahdollista lähteä 
ostamaan niitä kaupungista.

Kun yhä useammat Machan 
kaltaiset vapaaehtoiset huo-
lehtivat tyttöjen asioista, niin 
koulunkäynti voi jatkua kes-
keytyksettä myös kuukautis-
ten aikana.

RAJOJA YLITTÄVÄÄ YSTÄVYYTTÄ 

oiminnan ytimessä ovat ihmiset: seurakunta-
laiset ja työntekijät, jotka kohtaavat toisensa 
käytännön elämässä, rukouksessa ja yhteises-
sä uskossa. Ystävyys ei ole vain sanoja paperilla 

– se on vierailuja, kirjeitä, talkoita, yhteisiä hankkeita ja en-
nen kaikkea keskinäistä välittämistä. 

Hämeenlinna-Vanajan seurakunnan 
ystävyysseurakunnat 
Namibia – kasvavaa seurakuntaelämää Afrikassa 
Hämeenlinna-Vanajan seurakunnan ystävyysseurakuntana 
Namibiassa on Ohoten evankelisluterilainen seurakunta 
Otjiwarongossa. Se sijaitsee Namibian keskisessä pohjois-
osassa Otjozondjupan alueella. Ohote on elävä ja kasvava 
seurakunta, jossa on monipuolista toimintaa eri-ikäisille. 
Seurakuntiemme välillä on ollut myös  työntekijävaihtoa, 
joka on syventänyt keskinäistä ymmärrystä ja tuonut ar-
vokkaita näkökulmia puolin ja toisin. 

Viro – pitkäaikaista kumppanuutta ja 
uusia alkuja lähellä meitä 
Virossa Hämeenlinna-Vanajan seurakunnalla on kaksi  
ystävyysseurakuntaa. 

Jõgevan seurakunta Keski-Virossa on ilahduttava esi-
merkki uudistumisesta. Vuonna 2023 valmistui uusi kirk-
ko vanhan vesitornin yhteyteen – rohkea ja ainutlaatuinen 
hanke, jota myös Hämeenlinna-Vanajan seurakunta on saa-
nut olla tukemassa. Uusi kirkko toimii rukouksen, yhteisön 
ja elävän seurakuntaelämän keskuksena. 

11

Kuusalun seurakunta puolestaan on pieni mutta aktiivi-
nen seurakunta Harjumaan maakunnassa Suomenlahden 
etelärannalla. Kuusalun kirkko on yksi Pohjois-Viron van-
himmista kirkoista ja muistuttaa kristillisen uskon pitkästä 
historiasta alueella. Samalla seurakunta elää vahvasti tätä 
päivää ja kantaa vastuuta omasta yhteisöstään painopis-
teenä lapset ja nuoret. Seurakunta on rohkea kokeilemaan 
uusia asioita, joihin on helppo liittyä.  

Yhteydet ystävyyskaupunkien 
seurakuntiin 
Hämeenlinna-Vanajan seurakunta vaalii myös yhteyksiä 
Hämeenlinnan kaupungin ystävyyskaupunkien seurakun-
tiin. Näitä ovat muun muassa 
• Weimarin ja Cellen seurakunnat Saksassa 
• Gamla-Uppsalan seurakunta Ruotsissa sekä 
• Tartu Pauluse seurakunta Virossa 

Yhteydet rikastuttavat seurakuntaelämää ja muistuttavat 
siitä, että kirkko on maailmanlaaja yhteisö, jossa jaetaan 
sama usko erilaisista lähtökohdista käsin. 

Yhteinen matka jatkuu 

Ystävyysseurakuntatyö kutsuu mukaan: rukoilemaan, op-
pimaan uutta ja näkemään, miten Jumalan kirkko elää eri 
puolilla maailmaa. Jokainen kohtaaminen, kirje ja rukous 
vahvistaa yhteyttä, jossa erilaisuus on rikkaus ja yhteinen 
usko kantava voima.

HÄMEENLINNA-VANAJAN SEURAKUNNAN NIMIKKOLÄHETIT
Hämeenlinna-Vanajan seurakunnan nimikkolähetit edustavat eri puolilla maailmaa tehtävää evankeliumin ja 
diakonian työtä lähetysjärjestöjen kautta.

• PIA RUOTSALA – globaalin kirkon perheneuvonnan kouluttaja, koordinoi globaalia kirkon perheneuvonnan 
verkostoa ja kouluttaa sekä työnohjaa verkostoon kuuluvissa maissa Evankelinen lähetysyhdistys ELY ry:n 
palveluksessa. Kambodžan ja Viron kirkoissa Pian vastuulla ovat perheneuvojien uudet koulutusohjelmat ja 
täydennyskoulutukset, sekä työnohjauksen kehittäminen.

• TERO RUOTSALA – toimii Kambodžan luterilaisen kirkon (LCC) alaisuudessa Evankelinen lähetysyhdistys ELY ry:n 
palveluksessa ja vastaa nuoriso- ja seurakuntatyön tukemisesta sekä kehittämisestä musiikin, median ja teknisten 
ratkaisujen avulla. Hän toimii kouluttajana, teknisenä asiantuntijana ja tukihenkilönä Aasiassa ja Virossa osallistuen 
myös globaaliin kirkkojen perheneuvonnan verkostoon.

• IIRO PANKAKOSKI – toimii asiantuntijatehtävissä Etiopiassa Suomen Lähetysseuran palveluksessa. Työhön kuuluu 
kumppanuuksien, ohjelmien suunnittelun, koordinoinnin ja kansainvälisen rahoituksen hakemisen tehtäviä. 

• ANU – sosionomi ja kirkon nuorisotyönohjaaja, työskentelee Itä-Euroopan muslimialueilla. Painopisteenä tavoittava 
työ sekä Pro Life -työ raskaana olevien naisten tukemiseksi Suomen evankelisluterilaisen Kansanlähetyksen kautta.

• ANITTA LEPOMAA – venäjän ja englannin kielen kääntäjä ja tulkki, työskentelee paikallisseurakunnassa 
Burjatiassa Lähetysyhdistys Kylväjän kautta. Hoitaa myös yhteyksiä kotimaan kirkon toimistoihin ja kääntää 
raamatunopiskelumateriaalia.

• TIINA LATVA-RASKU – internet-lähetystyössä Japanissa Suomen Luterilaisen Evankeliumiyhdistyksen kautta. 
Työ keskittyy japaninkieliseen evankeliointiin ja yhteydenpitoon verkon kautta, vaikka fyysisesti toiminta tapahtuu 
Suomesta käsin. 

•	 Seurakunnalla on lisäksi nimikkokohteita, kuten koulutus- ja opetustyötä Tansaniassa.

Ystävyysseurakuntatyö tuo 
maailman lähelle. Se perustuu 
seurakuntien välisiin sopimuksiin 
ja kumppanuuteen, jossa 
jaetaan arkea, uskoa ja toivoa yli 
maiden ja kulttuurien rajojen. 
Ystävyysseurakunnat ovat tärkeä 
osa kirkkomme kansainvälisiä 
suhteita, kansainvälisyyskasvatusta 
ja diakonista työtä. 

Teksti Paula Harju

" Valistus- ja 
opetustyötä 

jatketaan koko 
ajan. Koulut ja 

kyläyhteisöt 
odottavat 

meitä ja oikein 
ihmettelevät, 
jos emme tule 

käymään."

T
Kuva Freepic
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Tiina Latva-Rasku tekee lähetystyötä Japaniin internetin 
välityksellä Suomesta käsin. Työ tapahtuu japanin kielellä, 
ja sen ytimessä on evankeliumin välittäminen digitaalisissa 
ympäristöissä.

Teksti Anu Iso-Kokkila-Vähänen

iina Latva-Rasku 
tekee lähetystyötä 
Japaniin. Fyysinen 
työpaikka suures-

sa saarivaltiossa on vaihtunut 
verkossa tapahtuvaan lähetys-
työhön.

– Rakennan kristillistä sa-
nomaa välittäviä sivustoja, 
vastaan japanilaisten kysy-
myksiin kristillisestä uskosta 
ja Raamatusta sekä tiedotan 
seurakuntien tilaisuuksista, 
jotka on suunnattu uusille et-
sijöille. Samalla rohkaisen ih-
misiä seurakuntayhteyteen, 
Latva-Rasku kertoo. 

– Työhöni sisältyy myös 
hartausvideoiden editointia ja 
sielunhoidollisia keskusteluja.

Yksi työn keskeisistä vä-
lineistä on Bible Toolbox -si-
vusto (bibletoolbox.net), joka 

T opettaa kristillisen uskon pe-
rusasioita kymmenellä kie-
lellä. Latva-Rasku vastaa ope-
tustekstien käännättämisestä 
eri kielille, niiden viemisestä 
sivustolle ja jakamisesta sosi-
aalisessa mediassa.

– Luterilaista raamattuo-
petussivustoa luetaan laajasti 
eri puolilla maailmaa, mutta 
erityisesti Japanissa.

Japanissa Tiina Latva-Ras-
ku työskenteli lähetystyössä 
yhdessä puolisonsa kanssa 
vuosina 2008–2013. He asui-
vat Tokiossa, ja kieliopintojen 
jälkeen työ painottui seura-
kuntatyöhön, erityisesti pien-
ryhmien vetämiseen. Jo tuol-
loin internet oli keskeinen 
väline evankeliumin jakami-
sessa ja seurakuntiin kutsu-
misessa. Suomeen palattuaan 

Latva-Rasku on jatkanut sa-
maa työtä Tampereelta käsin.

– Olen kiitollinen siitä, että 
olen saanut tehdä tätä työtä 
jo 18 vuoden ajan. Hämeen-
linna-Vanajan seurakunta on 
tukenut työtäni sen eri vai-
heissa. Yhteinen näky on vie-
dä sanomaa syntien anteeksi-
antamuksesta maahan, jossa 
kristityt ovat pieni vähem-
mistö.

Evankeliumi 
kulkee verkossakin 

Kaste on kaikki

Japanissa vallitsee uskon-
nonvapaus, ja kristityt voi-
vat kokoontua seurakunnis-
sa vapaasti. Kristittyjen osuus 
väestöstä on kuitenkin vain 
noin prosentti, minkä vuoksi 
monella japanilaisella ei ole 
henkilökohtaista kosketusta 
kristittyihin. Tämä synnyttää 
toisinaan ennakkoluuloja, ja 
kristityn voi olla vaikea ker-
toa vakaumuksestaan.

– Yhteisöllisessä kulttuu-
rissa haasteita tuo myös se, 
että kristitty toimii Raamat-
tuun sidotun omantunton-
sa mukaan joskus eri tavoin 
kuin enemmistö. Tästä huoli-
matta maassa toimii lukuisia 
pieniä seurakuntia, joissa ko-
koonnutaan uskollisesti, ote-
taan vastaan uusia tulijoita ja 
kerrotaan Jumalan armosta 
ja rakkaudesta. Erityisiä ilon 
hetkiä ovat kastejuhlat, kun 
uusi Jeesuksen seuraaja liit-
tyy seurakuntaan.

Kaunis ja  
puhdas maa
Japanissa asuminen jäi Lat-
va-Raskulle myönteisenä ko-
kemuksena. Hän kuvaa Japa-
nia kauniiksi maaksi, jossa 
kotiutumista helpottivat ih-
misten ystävällisyys ja kohte-
liaat käytöstavat.

– Puhtautta arvostetaan, 
liikenne on täsmällistä ja ruo-
ka erinomaista. Japanilaiset 
näyttäytyivät ahkerina ja toi-
set huomioon ottavina. Sa-

malla kulttuuri on hyvin yh-
teisöllinen sekä suoritus- ja 
työkeskeinen, mikä aiheuttaa 
monille kovia paineita.

Japanin kieli osoittautui 
länsimaiselle aikuiselle erit-
täin vaativaksi, erityisesti 
monimutkaisen kirjoitusjär-
jestelmän vuoksi. Myös tapa-
kulttuurin vivahteet vaativat 
opettelua.

– Vuodet Tokiossa opetti-
vat katsomaan maailmaa toi-
sen kulttuurin näkökulmasta 
– kokemus, joka rikastuttaa 
elämää yhä, Latva-Rasku ki-
teyttää.

Erityisesti mieleen ovat 
jääneet kastejuhlat, jotka 
usein sijoittuivat joulun tai 
pääsiäisen aikaan. Kasteju-
malanpalvelusta seuranneissa 
juhlissa vastakastetut kertoi-
vat omasta tiestään kristityik-
si. Hetket vihreän teen äärellä 
olivat koko seurakunnan yh-
teisiä ilon ja yhteenkuuluvuu-
den kokemuksia, jotka ovat 
painuneet syvälle mieleen.

Erityisiä ilon  
hetkiä ovat  

kastejuhlat, kun 
uusi Jeesuksen 
seuraaja liittyy 
seurakuntaan.

Tiina Latva-Raskun lähettikirjeitä ja blogikirjoituksia 
internet-lähetystyöstä ja evankeliumin etenemisestä 
japanilaisten keskuudessa voi lukea hänen kotisivultaan 
osoitteessa www.latva-rasku.fi.
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Hetket vihreän 
teen äärellä 
olivat koko 

seurakunnan 
yhteisiä ilon ja 

yhteenkuuluvuu-
den kokemuksia, 
jotka ovat painu-

neet syvälle 
mieleen.

http://www.latva-rasku.fi


hameenlinna-vanajanseurakunta.fi 

MONTA TAPAA LAHJOITTAA!

TILISIIRTO: 
Yhteisvastuukeräyksen tilinumerot
Nordea FI16 2089 1800 0067 75
Pohjola Pankki FI14 5000 0120 2362 28
Aktia FI82 4055 0010 4148 41
Saaja: Yhteisvastuukeräys
Viitenumero: 302 135
Viitenumero kertoo, että lahjoituksen  
seurakunnalle menevä osuus on tarkoitettu  
Hämeenlinna-Vanajan seurakunnalle.

MOBILEPAY 69240

LÄHETÄ TEKSTIVIESTI: 
APU20(=20 €) tai APU30 (=30 €) 
numeroon 16 588

MOBILEPAY  
69240

Kirkkopalvelut ry:n keräyslupa 
RA/2020/639 voimassa toistaiseksi;  
Ahvenanmaalla ÅLR/2024/7687 1.1.–31.12.2026 asti. 

VUODEN 2026 YHTEISVASTUU
KERÄYKSELLÄ LIEVITETÄÄN 
IKÄÄNTYVIEN HÄTÄÄ

Teksti  William Sohlström

Vuoden 2026 Yhteisvastuulla vahvistetaan erityisesti koto-
na asuvien ikääntyvien arjen turvaa ja osallisuutta tukemal-
la jalkautuvaa ja kohtaavaa vanhustyötä. Tämä tapahtuu 
tukemalla Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto VALLI ry:n 
etsivää vanhustyötä sekä seurakuntien oman alueen diako-
nian auttamistyötä. 

Keräys auttaa myös kansainvälisesti. Yhteisvastuukeräyk-
sen kautta ohjataan kriisiapua Kirkon Ulkomaanavun kaut-
ta katastrofi- ja jälleenrakennustyöhön sekä koulutukseen 
maailman kriisikohteissa.

Vapaaehtoisten roolia vanhusten auttamistyössä ei voi olla 
huomioimatta. Ilman vapaaehtoisia työ ei olisi nykyisessä 
laajuudessaan mahdollista. Vuonna 2024 järjestettiin koko 
ev.lut. kirkossa 250 000 tapahtumaa, jossa vapaaehtoiset 
olivat toteuttajina. Vapaaehtoistoiminta on merkityksellis-
tä paitsi ikäihmisille myös vapaaehtoisille itselleen. Se tuo 
sisältöä elämään ja kokemuksen siitä, että voi olla avuksi.

Yhteisvastuun tuella seurakunnat voivat vastata ikäihmis-
ten tarpeisiin joustavasti ja inhimillisesti. Lahjoittamalla 
Yhteisvastuukeräykseen olet mukana mahdollistamassa 
auttamistyötä oman asuinalueesi seurakunnassa, valta-
kunnallisesti Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto VALLI ry:n 
tekemän työn kautta ja kansainvälisesti Kirkon Ulkomaa-
navun perille viemän katastrofiavun ja kehitysyhteistyön 
muodossa. Yhteisvastuu auttaa ilman ehtoja, sillä jokainen 
ihminen on avun arvoinen.

Suomessa on miljoona yli 70-vuotiasta.  
Moni elää kotonaan yksin peläten, ettei 
pärjää. Vanhusten kokema yksinäisyys 
on selkeästi lisääntynyt ja monet yksin 
asuvat iäkkäät ovat yhä huonokuntoi-
sempia. Suomen evankelisluterilaisen 
kirkon seurakuntien vanhustyö tavoitti 
vuonna 2024 yli 75-vuotiaita lähes  
80 000 ja yli 65-vuotiaita 150 000 kertaa.

30 %

20 %

50 %

paikallisesti seurakuntien diakoniatyöhön.

MITEN KERÄYSTUOTOT JAETAAN?

kansainväliseen työhön Kirkon Ulkomaanavun 
katastrofi- ja jälleenrakennustyöhön sekä koulutukseen 
maailman kriisikohteissa.

Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto VALLI ry:n  
koordinoimaan etsivään vanhustyöhön.

13

Kuva Yhteisvastuu
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Kasvuryhmät tarjoavat 
tilan tulla kuulluksi ja 
kohdatuksi

eillä on monenlaisia huolia ja ahdis-
tusta, jota ei ole aina helppo jakaa 
omassa perhe- tai ystäväpiirissä. 
Elämän ja asioiden jakamisen mer-

kitys turvallisessa ilmapiirissä onkin tänä päivänä 
korostunut. Mikko Metsänen, joka tällä hetkellä 
vaikuttaa Hämeenlinnan Vapaakirkon toiminnassa, 
on kantanut huolta siitä miten ihmiset jaksavat.  Hän 
esitti viime syksynä seurakunnalle ajatuksen kasvu-
ryhmien toiminnan käynnistämisestä yhteiskristilli-
senä toimintana.  Yhteisen keskustelun jälkeen toi-
minnan seuraavia askelmerkkejä lähdettiin etsimään 
yhdessä pastori Mirja Lassilan ja vapaaehtoistoimin-
nan koordinaattori Elina Virtasen kanssa.

Syksyn aikana syntyi toiminnan runko ja periaat-
teet, miten kasvuryhmät toimivat. Mukaan ilmoit-
tautui mukava määrä vapaaehtoisia seurakuntalai-
sia ryhmien ohjaajiksi. Toiminnan perusajatuksena 
on, että ryhmät kokoontuvat 10 kertaa itsenäisesti 
koulutettujen vapaaehtoisten ohjaamina maalis- 
toukokuun ajan. Ryhmissä keskustellaan mm. ihmis-
suhteista, henkisestä ja fyysisestä terveydestä, tun-
teista, ravinnosta, hengellisistä kysymyksistä ja mo-
nista muista elämän eri vaiheissa olevista tärkeistä 
asioista. Ryhmien tavoitteena on toimia positiivises-
sa hengessä niin, että ryhmäläinen voisi kokea saa-
neensa ryhmästä iloa ja virtaa ja rohkeutta kohda-
ta haasteellisempiakin hetkiä elämässään. Ryhmien 
toiminnan kulmakivinä ovat kunnioitus ja luotta-
mus, johon jokainen ryhmäläinen sitoutuu. 

Ryhmien ohjaajina toimivat saavat alkuvuoden ai-
kana hyvän koulutuksen tehtävään. Yksi koulutuk-
sessa mukana olevista on Marja Karjalainen, joka 
kiinnostui, kun vapaaehtoisia etsittiin ryhmien oh-
jaajiksi. Marja kertoo, että on elämänsä aikana näh-
nyt, miten ryhmätoiminta voi vaikuttaa ihmisen elä-
mään hyvin positiivisella tavalla. 

– Kun ryhmä on suljettu, luottamusta ja vuorovai-
kutusta syntyy aivan toisella tasolla, Marja kertoo ja 
toivoo että mahdollisimman moni rohkaistuisi läh-
temään mukaan. 

Ryhmän ohjaajana Marja toivoo, että ryhmässä 
voisi vallita sellainen rauha, jossa kaikilla on hyvä 
olla omia itsejään ilman rooleja. 

– Ihmisillä on valtava tarve tulla nähdyksi ja kuul-
luksi juuri sellaisina kuin he ovat, Marja toteaa 

Ryhmässä pohditaan myös hengellisiä asioita. 
Marja kertoo, että hän on kulkenut hengellisesti pit-
kän ja ”kivisen” tien.  

–Jumalan voi löytää monenlaisten elämää haa-
voittaneiden vaiheiden jälkeen, Marja sanoo. 

Hän rohkaisee jokaista tutkimaan suhdettaan it-
seensä ja elämään avoimin mielin.

Ryhmät aloittavat kokoontua maalikuun alussa. 
Ryhmiin ilmoittautuneet haastatellaan, jotta ryhmät 
osataan muodostaa järkevästi esim. ryhmien kokoon-
tumisaikataulu ja kokoontumispaikka huomioiden. 
Ryhmät ovat suljettuja ryhmiä, eli uusia jäseniä kes-
ken toiminnan ei ryhmiin oteta. Koska kyseessä on 
kasvuryhmä ja ryhmän kokoontumiset muodostavat 
kaikkia ryhmäläisiä koskevan yhteisen matkan, ryh-
mien jäseniltä toivotaan sitoutumista kokoontumisiin 
kevään ajaksi.

Ryhmien toimintaa koskevat tiedustelut 17.2. 
mennessä mikko.metsanen@gmail.com, 
mirja.lassila@evl.fi ja elina.m.virtanen@evl.fi. 
Tervetuloa jakamaan elämää ja kasvamaan 
ihmisinä Iloa elämään -kasvuryhmiin!

Haluaisitko jakaa arjen asioita toisten kanssa? Haluaisitko kuulla 
muiden ajatuksia elämän tärkeistä asioista? Kaipaatko syvällistä 
keskustelua luottamuksellisessa ja turvallisessa ilmapiirissä, 
ja samalla saada uusia ajatuksia ja kasvaa ihmisenä? 

M
Teksti Elina Virtanen

TILAA VAPAA-
EHTOISTOIMINNAN 

UUTISKIRJE!

Hämeenlinna-Vanajan seurakunnan 
vapaaehtoistoiminnassa sattuu ja 
tapahtuu monenlaista mukavaa.  
Tilaa vapaaehtoisoiminnan uutis- 
kirje, niin saat viisi kertaa vuodessa 
suoraan sähköpostiisi uusimmat 
uutiset, tietoa koulutuksista ja 
vapaaehtoislle suunnatusta virkis-
tyksestä sekä mielenkiintoiset tari-
nat tekijöistä ja toiminnasta johon 
etsitään vapaaehtoisia. Uutiskirjeen 
voit tilata oheisesta QR-koodista tai 
seurakunnan kotisivulla olevasta 
linkistä. 

Kysele rohkeasti lisää vapaaehtois-
toiminnasta vapaaehtoistoiminnan 
koordinaattori  Elina Virtaselta  
p. 040 804 9348, 
elina.m.virtanen@evl.fi

Ryhmän ohjaajana Marja 
toivoo, että ryhmässä voisi 

vallita sellainen rauha, jossa 
kaikilla on hyvä olla omia 

itsejään ilman rooleja. 
Marja Karjalainen kouluttautui kasvuryhmän 
ohjaajaksi.

LÖYDÄ RIEMU 
VAPAAEHTOIS-

TYÖSTÄ! 

Haluatko tehdä hyvää, 
vaan et tiedä mitä ja missä? 

VAPAAEHTOISTYÖ.FI
-sivustolta löydät erilaisia 

tehtäviä, joihin voi ilmoittautua 
vapaaehtoiseksi.

www.vapaaehtoistyo.fi

mailto:mikko.metsanen@gmail.com
mailto:mirja.lassila@evl.fi
mailto:elina.m.virtanen@evl.fi
mailto:elina.m.virtanen@evl.fi
http://www.vapaaehtoistyo.fi
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Seurakunnassa tapahtuu

Teksti ja Kuvat William Sohlström

HAUKKAA & HENGAA 
KOKOSI ERI-IKÄISET 
SAMAN PÖYDÄN ÄÄREEN

Eletään joulukuun ensimmäistä viikkoa. Pimeää 
iltapäivää pimentää ennestään tihkusade, mutta 
Jukolan Lintukodossa on valot päällä. Siellä järjes-
tetään tänään Haukkaa & Hengaa -ilta, jossa on lu-
vassa ilmainen ateria ja yhdessäoloa. Tapahtumaan 
saa tulla ja mennä miten haluaa klo 17–19 välillä. 
Paikan päällä minua odottaakin diakoniatyöntekijä 
Lauri Nurmi. 

– Yhteisen pöydän äärelle kokoontuminen on mi-
nusta ihan meidän ydinasiaamme. Täällä Jukolassa 
on elementtejä perinteisestä kyläyhteisöstä – täällä 
autetaan toinen toisiamme ja kokoonnutaan yhteen 
puhumaan niitä-näitä. Ihmisten välisissä suhteissa 
keskiössä on ”mitä kuuluu”. Muun muassa täällä 
niitä kuulumisia vaihdetaan.  

Väkeä on odotettavissa n. 60–80 henkilöä. Joskus 
väkimäärä lähenee jo toistasataa. Paikan päällä 
oleva lastenohjaaja Johanna Sundman-Korelin  
toteaa, että ikähaarukka on  0–90 v, eli kaikenikäisiä 
on tulossa.  

– Itse ohjaajana arvostan sitä, että illat tuovat yh-
teen eri ikäisiä ja eri uskontokunnista tulevia ihmi-
siä. Moninaisuus on rikkaus ja tänne jokainen on 
tervetullut, Sundman-Korelin kertoo. 

Nurmi menee avaamaan ovet, ja pian Lintukodon 
käytävän täyttää puheensorina. Joukossa on lap-
siperheitä, työikäisiä sekä eläkeläisiä. Kuulumisia 
vaihdetaan jo naulakoiden ääressä, kun vanhem-
mat auttavat pienimpiä riisumaan ulkovaatteet. 
Törmään itsekin tuttuihin kasvoihin. Väkeä on jo niin 
paljon, että kahvioon pitää hakea lisäpöytä.  

– Ei tämäkään tapahtuma onnistuisi ilman keittiö-
henkilökuntaa ja vapaaehtoisia, Nurmi toteaa kul-
kiessa ohi pöytä kainalossa. 

Kahvion täyttää jouluruoan tuoksu. Pöytä on laitettu 
koreaksi laatikoilla, rosollilla, salaateilla, kinkulla ja 
lihapullilla. Nurmi siunaa aterian, ja jono muodos-
tuu. Menen itse Lintukodon muihin tiloihin katso-
maan mitä kaikkea täällä pääsee tekemään. 

Käytäville on laitettu useampi säkkituoli, joilla istuu 
perheen pienimpiä vanhempineen. Lapsia vilisee 
jaloissa ja uteliasta pikkuväkeä käy katsomassa 

mitä kaikkea Lintukodon eri kerhohuoneista löytyy. 
Yhdessä pääsee askartelemaan, toisessa leipo-
maan pipareita. Kolmas on pyhitetty lautapeleille 
ja neljännessä pääsee leikkimään vapaasti. Lisäksi 
ympäri Lintukodon seiniä löytyy joulubingo-tarroja. 
Annan sisäiselle lapselleni haasteen: löydä kaikki 
tarrat. Kuulemma siitä voittaa tikkarin! 

– Valoisampaan aikaan pidämme pihallakin aktivi-
teettejä. Monet paikalliset toimijat kuten vapaapa-
lokunta, 4H ja Hämeenlinnan seudun Kaverikoirat 
tulevat Lintukodon pihaan ja täten myös tutuiksi. 
Keväisin on myös fillarin keväthuollon opastusta. 

Kahvion puolella kuuluu jo aterimien kilisevän pors-
liiniin. Joku tuo lautasellisen äidille, jolla on kädet 
täynnä pikkuisensa kanssa. Toinen tuo eläkeikäisel-
le kupillisen kahvia pöytään, jottei tämän tarvitse 
nousta ylös. Ilmapiiri on lämmin ja yhteen hiileen 
puhaltava. Väki oikein hohtaa yhteisöllisyyttä. Vaik-
ka ihmisiä on enemmän kuin istumapaikkoja, ei 
kukaan joudu syömään seisaaltaan, vaan valmiiksi 
syöneet antavat tuleville paikkansa. Itse jään kah-
vikuppini kanssa seisomaan, jotta pääsen vaihta-
maan kuulumisia.  

Kun ruokailut on ruokailtu, avaa kanttori Ismo Sa-
vimäki pianon kannen ja innostaa kahvion väkeä 
yhteiseen joululauluun. Joulupuu on rakennettu, 
Sydämeeni joulun teen, sekä Varpunen jouluna rai-
kuvat yhteislaulun sävelin. Kaksituntinen tapahtu-
ma loppuu turhankin nopeasti. En saanut täytettyä 
omaa joulubingo-korttiani, mutta siitä huolimatta 
lähden kotiin täynnä joulumieltä, odottaen seuraa-
vaa Haukkaa & Hengaa -iltaa innolla. 

Haukkaa & Hengaa -illassa jaetaan ruokaa, aikaa ja kuulumisia yli 
sukupolvien – lämminhenkisessä tapahtumassa jokainen on 
tervetullut sellaisena kuin on.

MITÄ? 
Haukkaa & Hengaa ilta, missä 
vieteään aikaa yhdessä ja 
tarjotaan ilmainen ateria

MISSÄ?
Jukolan Lintukodossa,
Eeronkuja 5, 
13500 Hämeenlinna

MILLOIN? 
Parittomien viikkojen keskiviikkoisin 
alk. 14.1. klo 17–19

Ilmapiiri on lämmin ja yhteen 
hiileen puhaltava. Väki oikein 

hohtaa yhteisöllisyyttä.
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JULKAISIJA  
Hämeenlinna-Vanajan 
ev. lut. seurakunta
73. vuosikerta

TOIMITUS 
Raatihuoneenkatu 19 
13100 Hämeenlinna
kotikirkko@evl.fi

PÄÄTOIMITTAJA 
Reetta Laaksonen
reetta.laaksonen@evl.fi
040 804 9325

TOIMITUSSIHTEERI
ILMOITUSMYYNTI
Anu Iso-Kokkila-Vähänen
anu.iso-kokkila-vahanen@evl.fi
040 804 9326

TAITTO JA KUVANKÄSITTELY
MI Suunnittelu, Marika Ijäs

KANSIKUVA Marika Ijäs

PAINO Botnia Print

JAKELU 
Jakelujuniorit Oy ja  
Posti Oy

FB: hameenlinnavanajanseurakunta
IG/Tiktok: Kirkko Hämeenlinnassa

JAKELUHUOMAUTUKSET
Jakelujuniorit Oy, jakelupalaute.fi

SEURAAVA NUMERO
18. maaliskuuta 2026
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Päivän pulma!

APOSTOLIT HUKASSA
Löydätkö kaikki kaksitoista 
apostolia ruudukosta?

•	 Simon Pietari
•	 Andreas
•	 Jaakob Sebedeuksen poika
•	 Johannes
•	 Filippus
•	 Bartolomeus
•	 Tuomas
•	 Matteus
•	 Jaakob Alfeuksen poika
•	 Taddeus
•	 Simon Kananeus
•	 Juudas Iskariot

Suunnat:

Lähetä kuva täytetystä ruudukosta 28.2. 
mennessä sähköpostilla kotikirkko@evl.fi tai 
palauta täytetty ruudukko Reskan Palvelu-
toimistoon (Raatihuoneenkatu 19).  
Arvomme oikein vastanneiden kesken 20 € 
lahjakortin Cafe Laurelliin.

Nimi

Puhelin

Sähöposti

Katri Kivistö

http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi
mailto:kotikirkko@evl.fi
mailto:reetta.laaksonen@evl.fi
mailto:anu.iso-kokkila-vahanen@evl.fi
mailto:kotikirkko@evl.fi
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VAARIIN 
– TERVETULOA!

HÄMEENLINNA-VANAJAN SEURAKUNNAN TAPAHTUMAT 28.1.–18.3.2026

TULE
MUKAAN! 

–
TALVEN

TAPAHTUMAT, 
MESSUT SEKÄ 

KONSERTIT

KELLO VIIDEN
MUSIIKKI

KANTTORI MUSISOI MAANANTAINA KLO 17

19.1.  Rengon kirkko
16.2. Hämeenlinnan kirkko
9.3.   Hämeenlinnan kirkko
20.4. Hämeenlinnan kirkko
18.5.  Kalvolan kirkko
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MUSIIKKI 
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TYÖPAJASSA

RUKOILE, TANSSI, 
MEDITOI
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PALMUSUNNUNTAIN PERHEKIRKKO 
su 29.3. klo 10 Poltinahon seurakuntatalo 
Kirkkohetken jälkeen maksuton keittolounas 
sekä mukavaa toiminnallista puuhaa perheille.

LAPSIPERHEIDEN

VAPPU
pe 1.5. klo 10 

Poltinahon seurakuntatalo

Merkitse jo nyt päivä kalenteriisi ja 
seuraa ilmoittelua! 

Tulossa mukava vapputapahtuma 
koko perheelle!

AVOIN POLTSARI 
 ke 21.1., ma 23.2., ke 18.3.,ke 15.4. ja ke 13.5. 

klo 17–19 Poltinahon seurakuntatalo
Kaikille avoin toiminnallinen tapahtuma, 

mm. temppurata, pelailua, askartelua, puutöitä. 
Diakoniatyöntekijä tavattavissa. 

Ilmainen ateria klo 17.

AVOIMEN POLTSARIN 
TALVILOMAREISSU

ma 23.2. klo 17–19 Poltinahon seurakuntatalo
Monenlaista mukavaa lomapuuhaa. 

Maksuton ruokailu klo 17.

HAUKKAA & HENGAA -ILTA
Parittomien viikkojen ke alk. 14.1. 
klo 17–19 Jukolan Lintukoto

Kaikille avoin tapahtuma, 
jossa jutustelua ja mukavaa 
puuhaa kaikenikäisille. 
Ateria, vapaaehtoinen maksu. 
Lisätiedot Tiina Hämäläinen 
p. 040 804 9353.

VAELTAVA PERHEKIRKKO 
su 15.2.klo 10 Syöksynsuun leirikeskuksen piha-alue

Lähdöt kierrokselle klo 10–10.30 välisenä aikana. 
Vaeltavan kirkon jälkeen voi jäädä viettämään aikaa perheiden 
laskiaistapahtumaan leirikeskuksen piha-alueelle, luvassa 
mukavaa puuhaa ulkona koko perheelle. Otathan omat 
nuotioeväät mukaan. Laskiaistapahtuma kestää klo 13 asti. 
Maksuton.

IHAN LOMALLA 
-PERHEIDEN ULKOILUPÄIVÄ 

ti 24.2. klo 10–13,  
Syöksynsuun leirikeskuksen piha-alue

Perheiden ulkoilupäivässä paljon erilaista 
toimintaa klo 10–13. Tapahtuma on maksuton,  

otathan omat nuotioeväät mukaan. 
Tervetuloa!

LIIKU LAPSESI KANSSA
2–3-vuotiaat aikuisineen

torstaisin klo 17.30–18.15
Kirkonkulman koulu, Vanhanpappilantie 133

Perheen yhteinen liikuntahetki, 
jossa on sekä ohjattua että vapaata liikkumista. 

Ohjelma on suunnattu 2–3 –vuotiaille lapsille 
aikuisineen. Ryhmä on maksuton, eikä vaadi 

ilmoittautumista, voitte vain tulla paikalle. 
Lisätiedot Eija Kortesoja 040 804 9395.

PERHEIDEN MUSKARI 
torstaisin klo 14–15.30 
Poltinahon seurakuntatalo

Tervetuloa yhdessä lapsesi 
kanssa! Perheiden toimin-
nallinen muskarihetki kestää 
noin 30 minuuttia, jonka 
jälkeen pientä tarjoilua ja 
leikkiä. Maksuton eikä 
vaadi ilmoittautumista.

KOULULAISTEN HIIHTOLOMA LEIRIT
1.–3.lk ja 4.–6.lk

ma-ke 23.–25.2. ja ke-pe 25.–27.2.
Syöksynsuun leirikeskus

Ilmoittautuminen päättyy 30.1. seurakunnan 
nettisivuilla. Leirien hinta 30 €/leiriläinen. 

Paikat täytetään ilmoittautumisjärjestyksessä. 
Lisätietoja leireistä ja peruutuspaikoista/

jälki-ilmoittautumisesta 
Löde p. 040 804 9373.

Mennään
LEIRILLE

PIZZA- JA PELI-ILTA
Miehille ja lapsille ke 11.3. klo 17–20 

Poltinahon seurakuntatalo

Maksuton, ilmoittautuminen nettisivujen 
kautta tammi/helmikuussa 2026. Ilta sisältää 

hartauden. Illassa pizzaa ja pelaamista yhdessä. 
Lisätietoja Löde p. 040 804 9373.  

Vuonna 2016 syntyneet ja 
heidän läheisensä

ti 3.2. klo 17.30–19.30
Poltinahon seurakuntatalo

Päivänsankari voi halutessaan ottaa 
kumminsa tai muun läheisen aikuisen 

mukaan juhlimaan, tulla yhdessä kaverin 
kanssa tai ihan itsekseen! Ilmoittautuneille 
laitetaan lähempänä ajankohtaa lisätietoja 

tapahtumasta. Tervetuloa mukaan 
juhlimaan! Tapahtuma on maksuton. 
Jälki-ilmoittautumiset synttäreille ja 

lisätietoja Maija p. 040 804 9371.

10-SYNTTÄRIT 

TILAA MITÄ TEHTÄIS? 
-UUTISKIRJE!
www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
lapsille-ja-lapsiperheille

Pysy ajantasalla 
seurakunnan
lastentapahtumista. 
Saat uutiskirjeen 
sähköpostiisi noin 
kerran kuukaudessa.

http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
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Musiikkia
PETITE MESSE SOLENNELLE

su 22.3. klo 19 Hämeenlinnan kirkko
Vanajan kamarikuoro, 
johtaa Ismo Savimäki. 

Kimmo Tapanainen, piano, 
Anna-Maria Lehtoaho, harmoni, 

solistikvartetti. 
Vapaaehtoinen ohjelmamaksu.

VERDI REQUIEM 
ti 31.3. klo 19 Hämeenlinnan kirkko

Vox Cantorum, Tawastia Sinfonia, 
johtaa Heikki Seppänen.

VALOMESSU 
su 1.2. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 15.2. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 1.3. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 15.3. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 12.4. klo 18	 Vanajan kirkko
su 27.4. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 11.5. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 25.5. klo 17	 Hämeenlinnan kirkko

Valomessu on rento ja moderni 
jumalanpalvelus, joka tehdään yhdessä 
seurakuntalaisten kanssa. Musiikista 
vastaa bändi ja messuissa on pyhäkoulu 
3–12-vuotiaille. Messun jälkeen jatkoillaan 
kahvin ja herkkujen kera.

VALON TIIMIEN ILTA 
ti 3.2. klo 17–19 
Valon messutiimit kokoontuvat jälleen tiimien 
iltaan! Luvassa kevään suunnittelua, sekä 
kiitospitsat. Tervetuloa kaikki tiimiläiset ja 
tiimeistä kiinnostuneet! Ilmoittaudu 30.1. 
mennessä bit.ly/tiimienilta2026

U30-ILLAT 
Maanantaisin 2.2., 16.2., 2.3., 16.3. 
klo 18 Reskan kulma
18-30-vuotiaiden ilta Reskan kulmalla. 
Rukousta, Raamattua, yhdessäoloa ja iltapalaa. 
Vaikket ois ikinä ollut mukana seurakunnan 
jutuissa, oot tervetullut.

KOULUIKÄISTEN KERHOTOIMINTA: 
kokkikerhoja, liikuntakerhoja, 
kädentaitoihin liittyviä kerhoja
Tervetuloa mukaan maksuttomaan 
kerhotoimintaan kevätkaudelle! 

Kerhoja on maanantaista 
torstaihin eri teemoilla. 
Kokkikerhot+ Kässäkerho klo 17-18.30, 
muut kerhot klo 17-18

Katso tarkemmat kerhopisteet ja kerhojen 
sisältö nettivisuilta: www.hameenlinna-
vanajanseurakunta.fi/tule-mukaan/
koululaisille/kerhot

Ilmoittautuminen on auki su 15.2.2026 asti
nettisivuilla: www.hameenlinna-
vanajanseurakunta.fi/ilmoittaudu 

Lisätietoja kerhotoiminnasta antaa: 
Kati Lehmuskanta-Kupias p. 040 804 9375 
kati.lehmuskanta-kupias@evl.fi 

KELLO VIIDEN
MUSIIKKI

K A N T T O R I  M U S I S O I  M A A N A N T A I N A  K L O  1 7

16.2. Hämeenlinnan kirkko
9.3. Hämeenlinnan kirkko
20.4. Hämeenlinnan kirkko
18.5. Kalvolan kirkko

IDA ELINAN 
KONSERTTI

la 25.4. klo 19
Hämeenlinnan kirkko

Tunnettu laulaja-lauluntekijä ja 
kanteleensoittaja Ida Elina esiintyy 

Hämeenlinnan kirkossa 
Gospelkuoron siivittämänä. 

Vapaa pääsy, ohjelma 20 €.

Kuva Timo Pyykönen

Hämeenlinnan kirkko on avoinna 
Taiteiden yönä 30.1. klo 20–21.30. 

Pappi on tavattavissa. 
Hetkipalvelus vietetään klo 21. 

Tervetuloa hiljentymään päivän päättyessä!

MERKITSE KALENTERIIN! 

http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/tule-mukaan/
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/tule-mukaan/
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/tule-mukaan/
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/ilmoittaudu
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/ilmoittaudu
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/ilmoittaudu
mailto:kati.lehmuskanta-kupias@evl.fi
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Mitä kristityt ja 
uushenkiset voisivat oppia 
toisiltaan? Keskustelua, 
kahvia, makeaa ja suolaista 
syötävää ja musiikkia 
Cafe Laurelissa. 
Keskustelua virittämässä  
pastori Timo Pöyhönen 
ja Kipa Mikkola. Tilaisuus 
on maksuton. Halutessasi 
voit antaa vapaaehtoisen 
kahvirahan. 

KESKUSTELUTILAISUUS 
to 5.3. klo 18 Cafe Laurell

RUKOUSKOULU 
ma 26.1., to 19.2., 
ma 9.3., ke 8.4. ja 
ke 13.5. klo 17 
Reskan Kulma

Voiko rukousta opetella ja 
mihin kristittyjen rukous 
perustuu? Rukouskou-
lussa tutustumme ja 
syvennymme rukouksen 
maailmaan. Syksyllä al-
kanut koulu jatkuu kerran 
kuussa toukokuuhun 
asti. Tervetuloa mukaan! 
Tiedustelut pastori Mirja 
Lassila p. 040 804 9310. 

Ajantasaiset tiedot tapahtumista
seurakunnan  verkkosivuilta 
hameenlinna-vanajanseurakunta.fi

PYSY 
AJAN TASALLA

NAISTEN SAUNA
Joka torstai klo 15–17 
Syöksynsuun leirikeskuksen rantasauna
Syöksynsuun leirikeskuksen rantasaunalla 
saunotaan naisten kesken talvikausi aina huhtikuun 
loppuun saakka. Saunan lempeät löylyt virittävät 
mukaviin keskusteluihin ja yhdessäoloon. 
Syöksynsuuhun tullaan omilla kyydeillä. 
Sauna on maksuton. 
Huom. saunaa ei ole 
5.2., 26.2., 2.4.

RESKAN KULMAN KÄSITYÖRYHMÄ
Joka toinen torstai klo 15–16.30

8.1., 22.1., 5.2., 5.3. ja 19.3.

Neulotaan ja virkataan, tehdään ehkä muitakin 
käsitöitä.  Ryhmässä hartaus, kahvit ja 

virkistävää yhdessä tekemistä.
Lankoja saat paikan päältä. Ota mukaan 
omaan käteesi sopivat puikot ja koukut. 

Ryhmän emäntänä toimii vapaaehtoinen. 
Tervetuloa mukaan ikään katsomatta! 
Lisätietoja diakonissa Seija Puusaari 

p.040 804 9358, seija.puusaari@evl.fi

GODFULNESS-LEPOHETKI
joka keskiviikko klo 12 (28.5. saakka) 

Hämeenlinnan kirkko
Noin 20 min. mittaisessa lepohetkessä 

pääset irtautumaan arjesta ja pohtimaan 
sisimmästäsi nousevia ajatuksia ja 

kysymyksiä. Lepohetkeen voi tulla vaikkapa 
lounastunnilla tai muuten arjen keskeltä.

PYHÄ TANSSI

Tiistaisin klo 13–14
24.2., 24.3. ja 21.4. 

Reskan kulma
Kehorukousta ja liikkuvaa mietiskelyä 
musiikin tahdissa. Ei tarvita aiempaa 
kokemusta. Sisätossut suositeltavat. 

Lisätietoja Katriina Mäkinen p.040 804 9356

Maanantaisin klo 18–19 Jukolan Lintukoto
Tanssitaitoa tai aikaisempaa kokemusta 

ei tarvita, askelkuviot ovat helppoja. 
Viikolla 9 ei tanssia. Ei ilmoittautumista, maksuton.

Lisätietoja Eija Kortesoja 040 804 9395.

KIRJAPIIRI
Perjantaisin 6.2., 6.3., 10.4. klo 18–20  

Reskan kulma 2 krs.  
Sisäänkäynti Sibeliuksenkatu 5, 

ovisummeri, jossa lukee 3krs. kokoustilat. 
Keskustelua vetävät kirjailija 

Anna-Kaisa Linna-Aho ja TT Taina Kalliokoski

6.2. puhumme Heather Morrisin kirjasta 
Auschwitzin tatuoija

6.3. puhumme Jhumpa Lahirin kirjasta 
Missä milloinkin

10.4. puhumme Antti Hurskaisen kirjasta 
Suntio 

Ei ilmoittautumisia. 
Lisätietoja Jaana Lehtonen p. 040 804 9301.

NAISTEN KIRJALLISUUSPIIRI   
Kerran kuussa maanantaisin klo 18.30 

Poltinahon seurakuntatalo
Tervetuloa jakamaan kirjojen herättämiä 

ajatuksia yhdessä toisten kanssa. 
Kevään kirjat: 

Tiedustelut Marja Savolainen p. 040 450 9990.

NÄPERTÄJÄT
Parittomien viikkojen ti 

(paitsi kuun 1. tiistaina, jolloin on kahvit) 
alk.20.1. klo 13–15 Reskan Kulma

Helppojen kädentaitojen parissa  
jutustelua ja yhdessäoloa. 

Lisätietoja Anne Kössi p. 040 804 9482.

KÄSITYÖPIIRI NYPYTTÄJÄT 
Parillisilla viikoilla keskiviikkoisin klo 13 

Poltinahon seurakuntatalo
Tule neulomaan, virkkaamaan ja tekemään 
monenlaisia käsitöitä lähetystyön hyväksi. 

Lisätiedot Laila Patronen-Jurvanen 
p. 040 719 4996. 

LÄHETYSASKARTELIJA PUUPÄÄT 
Joka maanantai ja keskiviikko klo 9 

Poltinahon seurakuntatalon askarteluverstas
Puupäät tekevät monenlaisia puutöitä 

myytäväksi lähetystyön hyväksi. 
Lisätiedot Taisto Jurvanen p. 040 564 8935 ja 

Lauri Mattila 044 570 3548. 

JUKOLAN LÄHETYSKUTOMO 
Yhteinen kokoontuminen kuun 

ensimmäinen keskiviikko klo 11 
Jukolan lintukoto siipirakennus 

Kutomon kuukausikokoontumisissa kudotaan, 
kahvitellaan, suunnitellaan toimintaa. 

Kutominen on mahdollista muulloinkin 
sopimuksen mukaan. 

Tiedustelut  Maritta Kinnunen p. 040 547 7319.  

VAHVUUSTYÖPAJA
ti 24.3. klo 17–19.30 Reskan kulma

Tervetuloa Vahvuustyöpajaan löytämään ja tunnistamaan 
omat vahvuutesi! Illan aikana työskentelemme itsenäisesti 
sekä ryhmissä. Illassa mukana diakoniatyöntekijä 
Tiina Hämäläinen ja vapaaehtoistoiminnan 
koordinaattori Elina Virtanen. Ilta on maksuton ja 
sis. Iltapalan. ilm. 13.3. mennessä Elina Virtanen 
p. 040 804 9348, elina.m.virtanen@evl.fi 

MISSIOKÖKSÄT kokoontuvat 
leipomaan myyjäisiin ja seurakunnan 

tilaisuuksiin.  Kysy leivontatalkoista 
Elina Virtanen p. 040 804 9348.

mailto:seija.puusaari@evl.fi
mailto:elina.m.virtanen@evl.fi
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VAPAAEHTOISTEN 
ILTAPÄIVÄKAHVIT 

to 19.2. klo 15–16.30 Reskan kulma
Tervetuloa uudet ja vanhat vapaaehtoiset 

kuulemaan Vapaaehtoiskeskus 
Pysäkin toiminnasta.

VAPAAEHTOISENA 
SEURAKUNNASSA

to 19.3. klo 17–19.30 Reskan kulma

Ilta uusille ja jo vapaaehtoisena toimiville. 
Illassa tutustutaan vapaaehtoistoiminnan 

perusteisiin ja periaatteisiin sekä 
seurakunnan vapaaehtoistoiminnan 

mahdollisuuksiin. Osallistuminen ei edellytä 
vapaaehtoisena toimimiseen. Illassa mukana 

vapaaehtoistoiminnan koordinaattori 
Elina Virtanen ja diakoniatyöntekijä 
Anne Kössi. Ilmoittautuminen 13.3. 

mennessä Elina Virtanen p. 040 804 9348, 
elina.m.virtanen@evl.fi

TUTUSTUMINEN KRISTILLISEEN 
MEDITAATIOON

ma 2.2. klo 17.30 Hämeenlinnan kirkko 

Oletko joskus miettinyt, 
mitä on kristillinen meditaatio? 
Tule paikan päälle kuuntelemaan 

ja vaikka kokeilemaankin käytännössä! 
Kristillinen meditaatio nousee vanhasta 
kristillisestä perinteestä ja sillä on syvät 

juuret kristinuskon historiassa.
 Illassa puhuu pastori Riitta Sandberg.

 Klo 19 on mahdollisuus osallistua ohjattuun 
meditaatiohetkeen, johon kuuluu viriketeksti, 

20 minuutin meditaatio ja rukous. 
Tervetuloa!

KRISTILLINEN MEDITAATIORYHMÄ
Joka maanantai klo 19 

Hämeenlinnan kirkon kappeli 

Meditaatio vie toivon, ilon ja rauhan äärelle. 
Ensikertalaisten kannattaa tulla 10 minuuttia 

aikaisemmin lyhyttä perehdytystä varten. 
Tiedustelut riitta.sandberg@hotmail.fi 

SHOWER
SINULLE, 

TALVIVAUVAA
ODOTTAVA!

Tervetuloa yhteisille vauvakutsuille 
sunnuntaina 8.3. klo 14–16

Reskan Kulmaan (Raatihuoneenkatu 19).

OHJELMASSA
• kakkukahvit kaikkien tulevien äitien kunniaksi

• tietoa ristiäisten järjestämisestä,  
• vauvakerhoista ja muista perheiden palveluista

• vapaaehtoista leikkimielistä ohjelmaa

MAHDOLLISUUS IHANAAN
MASUKUVAUKSEEN

omissa vaatteissa tai lainamekossa. 
Valokuvaaja Silvia Salakka. Hinta 20 €, 

sis. kuvauksen ja valitsemasi 1 kuvan käsittelyn.  

VAIPPAKAKUN ARVONTA!

Lue lisää ja ilmoittaudu mukaan 
viimeistään sunnuntaina 1.3. osoitteessa 

www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
babyshower

P.S. Tilaisuus on vain odottaville äideille.

LUOVA RUKOUSTANSSI 
-VIIKONLOPPU
la-su 7.–8.3. Vanajan seurakuntakoti

Rukoustanssi antaa rukoukseen uusia  
näköaloja ja rohkaisee luovuuteen olla  
Jumalan käytössä ja kanavana. Naisille ja 
miehille omat rukoustanssiryhmät. 
Osallistuminen on maksutonta, yhteisen 
ruokailun järjestyessä ruokamaksu 10 €.  
Ilmoittautuminen 20.2. mennessä ja 
lisätiedot Sirkku Suontausta-Kyläinpää 
sirkkusk@gmail.com

PYHÄN LUOVUUDEN 
LÄHTEILLÄ -LEIRI
pe-su 10.–12.4. Syöksynsuun leirikeskus

Tervetuloa viettämään levollista viikonloppua 
luovuuden ja pyhän kokemisen äärellä. 
Viikonlopun aikana tehdään monipuolisesti 
ja luovasti monenlaista ilman osaamisen 
pakkoa, levätään pyhän äärellä ja 
nautitaan musiikin voimasta.  Maalaamme, 
kirjoitamme, rukoilemme, saamme tietoa 
hyvinvoinnin kulmakivistä, lepäämme, 
saunomme, syömme hyvin ja nautimme 
yhdessäolosta. Leirin hinta täysihoidolla  
80€/95€ sis. ohjelman ja materiaalit. 
Tiedustelut ja ilmoittautuminen 13.3. 
mennessä Elina Virtanen 040 804 9348, 
elina.m.virtanen@evl.fi

LUOVAN RUKOUKSEN ILLAT 
ti 3.3. ja ti 14.4. klo 18–20 
Vanajan seurakuntakoti

Sinulle, joka etsit rukoukseen uusia 
näköaloja ja haluat ymmärtää syvemmin, 
mitä luovuus voi olla Jumalan käytössä 
ja kanavana. Illan aikana tehdään luovaa 
rukousmaalausta. Osallistumiseen riittää 
innostus, aiempaa kokemusta ei tarvita. 
voit valita kuvataiteen, kirjoittamisen tai 
tanssin ja tarvittaessa useamman toisiaan 
inspiroiden. Materiaalit saa seurakunnalta, 
mutta omia tarvikkeita voi ottaa mukaan. 
Osallistuminen on maksutonta. 
Ilmoittautuminen 20.2. mennessä ja 
lisätiedot  ryhmän ohjaaja Sirkku Suontausta-
Kyläinpää, sirkkusk@gmail.com

Luovuuden 
äärellä

RESKAN KULMAN AAMUPALA
Joka tiistai klo 9–11 Reskan Kulma

Kahvia, teetä, voileipiä ja hedelmää. 
Rukoushetki klo 10. Diakoniatyöntekijä 
tavattavissa. Maksuton. T
ervetuloa mukaan! 

Breakfast is served on Tuesdays at 9–11
Coffee, tea, sandwiches and fruit. 
Moment of prayer at 10 am. 
Diaconal worker available. 
Free of charge. Welcome to join!

Elina Iivonen 040 804 9357

NÄYTTELIJÄ

Miikka J.

Anttila:
TEATTERI 

PELASTI MINUT

KEVÄÄN TAPAHTUMAT s. 20–22

AITOA
YSTÄVYYTTÄ 

YSTÄVYYSSEURA-

KUNTIEN VÄLILLÄ

Lasten pääsiäinen
LUKEKAA YHDESSÄ! 

OPERAATIO TALVI

Diakonian 

verkkokauppa 

ON AUKI! 
AUTTAMINEN 

ON NYT HELPPOA

 HÄMEENLINNA 22.3.2023
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ILOISTA

PÄÄSIÄISTÄ!

PÄÄSIÄISEN 

TAPAHTUMA-

KALENTERI 

s. 6–7

 HÄMEENLINNA 16.11.2022
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RITVA OKSASEN

SIUNATTU AIKA 

HÄMEENLINNASSA

Torillatavataan
JOULUN AVAJAISET

27.11.2022

HÄMEENLINNAN 

TORILLA

MITÄ RAAMATTU KERTOO 

ENKELEISTÄ?

SEURAA ENKELIN LENTOA 

KAUPUNGISSA

ASKARTELE OMAT ENKELIT

Anna äänesi kuulua!
SEURAKUNTAVAALIT 20.11. 

 HÄMEENLINNA 16.3.2022
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Pysähdy
ja lue 

rauhassa.

AJANKOHTAINENLUKUPAKETTI
HPK:n Markus NenonenKAPTEENI JOHTAA ESIMERKILLÄ

KEVÄÄN TAPAHTUMAT S. 20–23

SEURAKUNTA ON KUIN  HYVÄ KAVERIPAIKALLA KUN TARVITAAN, MUTTA MYÖS SILLOIN, KUN ET EDES HUOMAA

VAELTAVA JUMALAN-PALVELUSKORONA-AJANKIITETTY
INNOVAATIO

Diakonia 150vuotta
JUHLAVUOSI ON ALKANUT HÄMEENLINNASSA

PÄÄSIÄINENKUKA NÄKI JA MITÄ?

 HÄMEENLINNA 15.6.2022
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VOICE OF FINLAND -TÄHTI

Aleksi
Aromaa:
KIRKOT OVAT 
MEDITATIIVISIA HILJENTYMISEN PAIKKOJA

KESÄN TAPAHTUMAT S. 22–23

HEI KALVOLAN VÄKI!Tervetuloa Hämeenlinna-Vanajan seurakuntaan

VapaaehtoistyöON TÄRKEÄ  KIVIJALKA

70 VUOTTA 
OLYMPIALAISISTA
Oili Harju

MUISTELEE AINUTKERTAISTA TEHTÄVÄÄ

Kauniit &sopivat
KASVIT HAUDOILLE HÄMEENLINNA 21.9.2022
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SYKSYN TAPAHTUMAT S. 21–23

MADSENIN SISARUKSET 
LENTOPALLON HUIPULLA:

Elämässä 
mikään ei 

ole sattumaa

Uusi sarja!
REIJO TELARANNAN 

TARINAT:
RAAMATUNLAUSE 

JOKA TILANTEESEEN

TULE
MUKAAN!

-TAPAHTUMAVIIKKO 
ALKAA LAUANTAINA 

1.10.2022

MAINOSTA KOTIKIRKOSSA!
Ota yhteys kotikirkko@evl.fi

mailto:elina.m.virtanen@evl.fi
mailto:riitta.sandberg@hotmail.fi
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
mailto:sirkkusk@gmail.com
mailto:elina.m.virtanen@evl.fi
mailto:sirkkusk@gmail.com
mailto:kotikirkko@evl.fi
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HYVÄN OLON TUOLIJUMPPA 
Joka toinen perjantai parillisilla viikoilla  
klo 11.30–12.30 Reskan kulma
Mukavaa jokaiselle sopivaa tuolijumppaa.  
Osallistuminen maksutonta. 
Jumppaa ohjaa Liisa Pysäkiltä.

ANTTILANKADUN KAHVIT
Parittomien viikkojen keskiviikkoisin  
klo 13.30–15, Idänpään kerhohuone. 
Kahvia, teetä, voileipiä ja hedelmää.  
Rukoushetki klo 14.30. 
Diakoniatyöntekijä tavattavissa. 
Maksuton. Tervetuloa mukaan!  
Coffee, tea, sandwiches and fruit. 
Moment of prayer at 14.30 pm. 
Diaconal worker available.  
Free of charge. Welcome to join! 
Lisätietoja Hanna-Leena Niemelä 
p. 040 804 9361.

RESKAN KULMAN 
ELÄKEIKÄISTEN KAHVIT
Kuukauden ensimmäisenä tiistaina  
3.2., 3.3., 7.4., 5.5. klo 13–14.30 Reskan kulma 
Ohjelmaan kuuluu hartaus, kahvit ja vierailija.   
Lisätietoja Anne Kössi p. 040 804 9482.

ANTTILANKADUN  
ELÄKEIKÄISTEN RYHMÄ
Parillisten viikkojen ke alk. 21.1. klo 13–14.30
Ryhmässä on luvassa yhdessäoloa, kahvittelua, 
hartaushetki sekä jutustelua vaihtuvien teemojen 
äärellä.  Lisätietoja Anne Kössi p. 040 804 9482.

POLTINAHON 
ELÄKEIKÄISTEN RYHMÄ
Parittomien viikkojen to alk. 15.1. 
klo 13–14.30, Poltinahon seurakuntatalo
Ryhmässä on luvassa yhdessäoloa, kahvittelua, 
hartaushetki sekä jutustelua vaihtuvien teemojen 
äärellä.  Lisätietoja Anne Kössi p. 040 804 9482.

RAAMATTUPIIRIT

IDÄNPÄÄN RAAMATTUPIIRI   
Joka perjantai klo 16.15–17.45  

Idänpään kerhohuone, Anttilankatu 4
Tiedustelut Anna Anttila p. 040 559 8993. 

LINTUKODON RAAMATTUPIIRI
Joka toinen maanantai parittomilla 

viikoilla klo 18 Jukolan lintukoto
Tiedustelut Maritta Saarinen p. 050 325 1027. 

RAAMATTUPIIRI  
Kerran kuussa torstaisin klo 18 
Hämeenlinnan kirkon kappeli. 

Tiedustelut Juha Peltonen p. 040 847 4088.  

NAISTEN RAAMATTUPIIRI
Seuraavat kokoontumiset ke 11.2. ja 25.2. 

klo 18 Poltinahon seurakuntatalo
Tiedustelut Kirsi Muroma 

p. 050 355 4127.

YLISTYSLAULU- JA RUKOUSILLAT

Mikä antaa toivoa ja iloa? Ylistyslaulu- ja 
rukousillassa yhdessä laulaminen, rukous ja 
viikkoehtoollinen tuo kristittyjä yhteen. 
Illat päättyvät viikkoehtoolliseen ja iltateehen. 

to 12.2. klo 18 Hämeenlinnan kirkko
Jumala on auttajamme hädän hetkellä. 
Musiikkivieraana Valonsäkeet.  

la 7.3. klo 18 Kelttimessu Hämeenlinnan kirkko
Musiikissa Petri Keinonen, Christa Talikka, 
Julianna Rantanen, Mikael Säynevirta, 
Löde Hurme, Kalle ja Tuula Penttilä. 

to 9.4. klo 18 Hämeenlinnan kirkko 
Jumalan Sanan voima. 
Vieraana muusikkopastori Erkki Kiiski Salosta.  

to 7.5. klo 18 Hämeenlinnan kirkko
Ylistyksen Majatalo 
Pekka Simojoki & Et Cetera

TAIZE-LAULU JA RUKOUSHETKI 
Kuun viimeinen torstai klo 12 Reskan kulma

Laulu- ja rukoushetki. Musiikki Jukka Salminen.

RAUHANRUKOUS
Maanantaisin 16.2. ja 9.3. klo 18, 13.4. ja 4.5. 
klo 17 Hämeenlinnan kirkko

Rukoilemme yhdessä maailmanrauhan 
puolesta ja pyydämme että seuraisimme 
Kristusta rauhan tiellä siellä missä jaamme 
elämämme ihmisten ja luomakunnan kanssa. 
Lämpimästi tervetuloa! 

Franciscus Assisilaisen 
rauhanrukouksessa pyydetään:
Vapahtaja, tee minusta rauhasi välikappale,
niin että sinne, missä on vihaa,
toisin rakkauden,
missä loukkausta, toisin anteeksiannon,
missä epäsopua, toisin yksimielisyyden,
missä erehdystä, osoittaisin totuuden,
missä epäilystä, auttaisin uskoon,
missä epätoivoa, nostaisin luottamukseen,
missä pimeyttä, loisin sinun valoasi,
missä surua, virittäisin ilon ja lohdutuksen.
 
Niin että, oi Mestari, en yrittäisi niin paljon
etsiä lohdutusta kuin lohduttaa muita,
hakea ymmärtämystä kuin ymmärtää toisia,
pyytää rakkautta kuin rakastaa muita,
sillä antaessaan saa,                  
kadottaessaan löytää,
unohtaessaan saa anteeksi,
kuollessaan nousee iankaikkiseen elämään.

PAASTONAJAN ARKIRETRIITTI
ti 3.3. – la 7.4.klo 18–19.30 Vanajan kirkko

Kaipaatko Pyhän läsnäoloa arjessasi?  Arkiretriitti on kerran 
viikossa kokoontuva pienryhmä, jossa syvennymme paastonajan 
raamatunteksteihin ja jaamme toisten kanssa omaa hengellistä matkaa. 

Arkiretriittiin ilmoittautuja sitoutuu kaikkiin ryhmän tapaamisiin sekä 
omatoimiseen, noin 30 minuutin raamattumietiskelyyn päivittäin koko 
retriitin ajan. Aikaisempaa kokemusta ei tarvita. Ohjaajat opastavat 
alkuun ja antavat tarvittavan materiaalin. 

Arkiretriitti kokoontuu tiistaisin ajalla 3.3.–7.4. klo 18–19.30 
Vanajan kirkossa. Ohjaajina toimivat koulutuksen käyneet 
vapaaehtoiset, Marjo ja Riitta-Sisko. Ryhmä täyttyy ilmoittautumis-
järjestyksessä. Tiedustelut ja ilmoittautumiset 27.2. mennessä 
pastori Sinikka Tuorille, sinikka.tuori@evl.fi tai p. 040 804 9315.

HANNA-PIIRI
ke 4.2., ti 3.3., ti 7.4. ja ti 5.5. klo 17 Reskan Kulma 
Hanna-piiri on osa medialähetys Sanansaattajien 
toimintaa ja piirissä kokoonnutaan rukoilemaan 

maailman naisten puolesta. 
Lisätiedot  Salme Komonen p. 0400 406 479.

mailto:sinikka.tuori@evl.fi
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Rengossa tapahtuu

MESSUT
su 25.1. 	 klo 15 	 Rengon kirkko  
su 1.2. 	 klo 10 	 Rengon kirkko
su 8.2. 	 klo 15 	 Rengon kirkko
su 15.2. 	 klo 10  	 Rengon kirkko
su 22.2. 	 klo 15 	 Rengon kirkko
su 1.3. 	 klo 10 	 Rengon kirkko
su 8.3. 	 klo 15 	 Rengon kirkko
su 15.3. 	 klo 10 	 Rengon kirkko
su 22.3. 	 klo 15 	 Rengon kirkko

RENGON HOPEAKERHO
Parittomien viikkojen ke alk. 14.1.  
klo 13–14.30 Rengon seurakuntatalo
Ryhmässä on luvassa yhdessäoloa, 
kahvittelua, hartaushetki sekä jutustelua 
vaihtuvien teemojen äärellä. 
Anne Kössi p. 040 804 9482.

DIAKONIARUOKAILU
Joka torstai klo 11–12.30 
Rengon seurakuntatalo
Lounas sis. kahvin 4 €, lapset ilmaiseksi. 
Diakoniatyöntekijä tavattavissa. Tervetuloa! 
Lauri Nurmi p. 040 804 9376.

KELLO VIIDEN MUSIIKKITUOKIO
ma 19.1. klo 17 Rengon kirkko
Kanttoreiden kuukausittainen musiikkihetki,
Kaisa Kautto, laulu ja urut. Vilhelmiina Koivu, 
nokkahuilu ja urut. Vapaa pääsy.

Kalvolassa tapahtuu

MESSUT
su 25.1. 	 klo 10 	 Kalvolan kirkko
su 1.2. 	 klo 15 	 Kalvolan seurakuntatalo
su 8.2. 	 klo 10 	 Kalvolan kirkko
su 15.2. 	 klo 15 	 Kalvolan seurakuntatalo
su 22.2. 	 klo 10	 Kalvolan kirkko
su 1.3. 	 klo 15	 Kalvolan seurakuntatalo
su 8.3. 	 klo 10	 Kalvolan kirkko
su 15.3. 	 klo 15	 Kalvolan seurakuntatalo
su 22.3. 	 klo 10	 Kalvolan kirkko

LÄHIMMÄISTUPA
Joka torstai klo 11–14 Kalvolan seurakuntatalo
Anne Kössi p.040 804 9482

TIISTAIKERHO
Kuukauden viimeinen tiistai klo 13–14.30 
Kalvolan seurakuntatalo
Eläkeikäisille. Anne Kössi p. 040 804 9482

YHTEINEN PÖYTÄ KALVOLAN  
SEURAKUNTATALOLLA 
Tiistaisin 24.2., 31.3., 28.4., ja 26.5. klo 12
Lounas sis. kahvin 4 €, lapset ilmaiseksi. 
Diakoniatyöntekijä tavattavissa. Tervetuloa! 
Anne Kössi p. 040 804 9482.

DONKKIS BIG NIGHT!
1-6. lk koululaisille, torstaisin 19.2., 23.4., 
Kalvolan seurakuntatalo klo 17.30–19.30 
Tervetuloa avoimeen iltaan Donkkis Big Night! 
Ohjelmassa paljon erilaista puuhaa, Raamat-
tuopetusta, musiikkia, toimintapisteitä ja tie-
tenkin perinteiset nyyttärit! (Jokainen voi tuoda 
jotain herkkua mukanaan yhdessä jaettavaksi. 
Voit tuoda esimerkiksi sipsejä, popcornia tai 
paperipäällysteisiä makeisia. Avaamattomissa 
pakkauksissaan. Seurakunnan puolesta on 
tarjolla mehua ja pientä suolaista.) 
Lisätietoja Karilta p. 040 804 9483 

IITTALAN OLKKARI
3.–6.-luokkalaisille, 7.1.–20.5. klo 12–16
Kalvolan seurakuntatalo
Olkkarissa 3.–6. luokkalaiset kokoontuvat viet-
tämään koulun jälkeen omaa iltapäivää Kalvolan 
seurakuntatalolle. Olkkarissa on mahdollisuus 
tehdä läksyjä, pelailla lautapelejä, biljardia, 
pingistä, tai vaan hengailla kavereiden kans-
sa koulun jälkeen. Olkkariin voi tulla suoraan 
koulusta. Tarjolla pientä välipalaa. Toiminta on 
maksutonta mutta edellyttää ilmoittautumista. 
www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
tule-mukaan/koululaisille/olkkari 
Lisätiedot Karilta p. 040 804 9483

IITTALAN OLKKARI
1.–2.-luokkalaisille, ma, ti & to klo 12–16.30 
Kalvolan seurakuntatalon lasten tiloissa
Laulut, leikit, askartelut, pelit, ulkoilu ja  
kristillinen kasvatus kuuluvat Olkkaripäiviin. 
Myös lepohetkeen on mahdollisuus. Olkkari 
maksaa 3,50 € jokaiselta läsnäolopäivältä.  
Hintaan sisältyy välipala. Kevään 2026 vapaita 
paikkoja voi kysellä: Niina Huttunen  
p. 040 804 9381, niina.huttunen@evl.fi

@ hameenlinnavanajan-seurakunta

@ kirkko_hameenlinnassa

@ kirkko.hameenlinnassa
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HÄMEENLINNAN KIRKON  
MESSUT JA HARTAUDET
su 25.1. 	 klo 10 
su 1.2. 	 klo 10 
su 8.2. 	 klo 10 
su 15.2. 	 klo 10 
su 22.2. 	 klo 10 
su 1.3. 	 klo 10 
la 7.3. 	 klo 18 	 Kelttimessu 
su 8.3. 	 klo 10 
su 15.3. 	 klo 10 
su 22.3. 	 klo 10 

VANAJAN 	KIRKON 
MESSUT JA HARTAUDET
su 1.2. 	 klo 12
su 8.2. 	 klo 18 	 Iltakirkko
su 15.2. 	 klo 12 
su 22.2. 	 klo 18 	 Iltakirkko
su 1.3. 	 klo 12 
su 8.3. 	 klo 18 	 Iltakirkko
su 15.3. 	 klo 12
su 22.3. 	 klo 18 	 Iltakirkko

LÄHIÖMESSUT  
JUKOLAN LINTUKODOSSA
su 25.1. 	 klo 12
su 22.2. 	 klo 12
su 8.3. 	 klo 12
Joka toinen sunnuntai. Maksuton keittolounas. 

VALOMESSU
su 1.2. 	 klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 15.2. 	 klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 1.3. 	 klo 17	 Hämeenlinnan kirkko
su 15.3. 	 klo 17	 Hämeenlinnan kirkko

H
IS

 S
TO

RY CLUB – English Bible Study G
roup

 
 
 
 
 

 

His Story Club 
meets every other Wednesday 

at Reskankulma 3:30 pm – 5 pm

Welcome to making new 
friends, getting closer 
to Jesus and finding more 
purpose in your life.
In the His Story Club 
afternoons, we go through 
the books of the 
New Testament and 
get to know Jesus.

11.2., 25.2., 11.3., 25.3., 
8.4., 22.4., 6.5., 20.5.

JOIN THE CLUB!

KAIKKI MESSUT JA HARTAUDET:
hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/tapahtumat

hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
verkkokauppa.fi

http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/
mailto:niina.huttunen@evl.fi
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DIAKONIATYÖN 
AJANVARAUS JA 
NEUVONTA
Keskusteluapua, hengellistä ja 
henkistä tukea, talous- ja  
palveluohjausta, ruoka-apua ja  
muuta taloudellista apua.

KANTAKAUPUNKI
Diakoniakeskus,
Birger Jaarlin katu 3, 
ma-ti ja to-pe klo 9–12 
p. 040 804 9350, 
diakonia.hameenlinna@evl.fi

RENKO 
Rengon seurakuntatalo,  
Hinkaloistentie 1, Renko
AJANVARAUS: 
Diakoniakeskuksen kautta.
 

KALVOLA/IITTALA 
Seurakuntatalo, 
Hallintotie 3, Iittala
AJANVARAUS: 
Diakoniakeskuksen kautta.

RIPPIKOULULAISTEN KASTEPÄIVÄ
Helatorstaina 14.5.2026 klo 11–17 Poltinahon seurakuntatalolla

Rippikoululaisten kastepäivä on tarkoitettu kastamattomille 
rippikoululaisille. Rippikouluun voi osallistua, vaikka ei ole kastettu.
Konfirmoiduiksi voivat kuitenkin tulla vain kastetut ja rippikoulun käyneet 
kirkon jäsenet. 

Kastepäivässä kastettava saa juuri hänelle järjestetyn kastetilaisuuden 
läheisten kesken. Tilaisuuteen voi kutsua mukaan haluamansa 
määrän vieraita tai sitä voidaan viettää kastettavan ja kummin kesken. 
Seurakunnalta tilaisuuteen tulee pappi ja halutessa muusikko. Tilaisuutta 
voidaan suunnitella yhdessä etukäteen tavaten tai kastettava läheisineen 
voi vain saapua paikalle puoli tuntia ennen tilaisuuden alkua, jolloin 
tilaisuus käydään läpi papin kanssa. Pappi ottaa joka tapauksessa 
yhteyttä ennen kastetta. 

Kasteen jälkeen on mahdollisuus nauttia kahvit Poltinahon 
seurakuntatalolla. Juhlatarjoilut varataan etukäteen 
ilmoittautumislomakkeella ja niiden hinta on 8 €/aikuinen, 5 €/
rippikoululainen tai alle 18-vuotias. Tarjoilut laskutetaan perheeltä 
ennakkoon tilatun määrän mukaisesti. Kahviossa on useita pöytiä ja 
kahvilla voi olla 
samaan aikaan muutaman muun kastettavan juhlavieraita. 

ILMOITTAUTUMINEN
Kasteeseen tarvitaan molempien huoltajien kirjallinen suostumus. 
Kastettavalla tulee olla vähintään yksi konfirmoitu ja ev.lut. kirkkoon 
kuuluva kummi. Ilmoittaudu viimeistään 1.5.2026 osoitteessa 
www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/rippikoulu

RESKAN KULMA
Raatihuoneenkatu 19, 
13100 Hämeenlinna
POLTINAHON SEURAKUNTATALO
Turuntie 34, 
13130 Hämeenlinna

OHJELMA JA KIRJOJEN OPETUSAJAT

Perjantai 6.3. klo 16–20 
16.00 	 Päivällinen  
	 (vapaaehtoinen maksu)
17.00 	 Onko Vanha testamentti  
	 luotettava? Luennoitsijana  
	 VT:n eksegetiikan
	 dosentti Tuukka Kauhanen
18.00 	 1. Mooseksen kirja
18.30 	 2. Mooseksen kirja
19.00 	 3.–4. Mooseksen kirja
19.30 	 5. Mooseksen kirja
20.00 	 Joosua

Lauantai 7.3. klo 9–20 
8.00 	 Aamupuuro  
	 (vapaaehtoinen maksu)
9.00 	 Tuomarien kirja
9.30 	 Ruut
10.00 	 1. Samuelin kirja
10.30 	 2. Samuelin kirja
11.00 	 1. Kuninkaiden kirja
11.30 	 Lounas  
	 (vapaaehtoinen maksu)
13.00 	 2. Kuninkaiden kirja
13.30 	 1. Aikakirja
14.00 	 2. Aikakirja
14.30 	 Esra
15.00 	 Nehemia
15.30 	 Ester
16.00 	 Job
16.30 	 Psalmit
17.00 	 Päivällinen  
	 (vapaaehtoinen maksu)
18.00 	 Sananlaskut
18.30 	 Saarnaaja
19.00 	 Laulujen laulu
19.30 	 Jesaja
20.00 	 Jeremia

TERVETULOA KANSSAMME 
SEURAAMAAN SUORAA  
LÄHETYSTÄ VIVAMOSTA!

Sinulle kastamaton 
rippikoululainen, 
joka haluat tulla kastetuksi. 

Yhden viikonlopun aikana käydään läpi koko Vanha Testamentti. 
Jokaisesta kirjasta kuullaan 20 minuutin opetus, jonka jälkeen voi esittää 
kysymyksiä paikallisille opettajille 10 minuutin ajan eli ennen seuraavaa 
opetuspuheenvuoroa. Voit joko vain piipahtaa tai olla mukana koko ajan. 

RENGON SEURAKUNTATALOLLA OVET OVAT AVOINNA:
pe 6.3. klo 16–20  •  la 7.3. klo 8–20  •  su 8.3. klo 8–20 

•	 Striimaus tulee Vivamosta, jossa viikonlopun vetäjinä toimivat KRSn  
koulutuspäällikkö Lea Kujanpää (TM) ja Eero Junkkaala (TT).

•	 Pientä purtavaa, kahvia/teetä ja vapaaehtoisten valmistamia aterioita  
vapaaehtoista maksua vastaan on tarjolla. 

•	 Tilaisuus on ilmainen eikä siihen tarvitse ilmoittautua etukäteen. 

Sunnuntai 8.3. klo 8–19
8.00 	 Aamupuuro  
	 (vapaaehtoinen maksu)
9.00 	 Valitusvirret
9.30 	 Hesekiel
11.00 	 Messu striimattuna  
	 Vivamosta
12.30 	 Lounas  
	 (vapaaehtoinen maksu)
13.30 	 Daniel
14.00 	 Hoosea
14.30 	 Joel
15.00 	 Messu Rengon kirkossa 
15.00 	 Aamos ja Obadja
15.30 	 Joona
16.00 	 Miika
16.30 	 Nahum ja Habakuk
17.00 	 Sefanja
17.30 	 Haggai
18.00 	 Sakarja
18.30 	 Malakia
19.00 	 Tapahtuma päättyy

Tilaisuuden järjestävät Hämeenlinna- 
Vanajan seurakunta, paikalliset  
pienpiirit ja Kansan Raamattuseura  
yhdessä Rengon raamattupiirin 
kanssa.

IDÄNPÄÄN KERHOHUONE
Anttilankatu 4, 
13210 Hämeenlinna
JUKOLAN LINTUKOTO
Eeronkuja 5, 
13500 Hämeenlinna

VANAJAN SEURAKUNTAKOTI
Kirkkoraitti 5, 
13110 Hämeenlinna
KALVOLAN SEURAKUNTATALO
Hallintotie 3, 14500 Iittala

RENGON SEURAKUNTATALO
Hinkaloistentie 1, 14300 Renko

mailto:diakonia.hameenlinna@evl.fi
http://www.hameenlinna-vanajanseurakunta.fi/rippikoulu
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